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Hnutie fair play nie je Don Quijote
Šport je krásny, zaujímavý, užitočný...
Sme presvedčení, že šport má významný vý-

chovný, kultúrny, sociálny, etický a aj ekonomic-
ký prínos pre spoločnosť. Jeho silný potenciál je 
pozitívne orientovaný. Avšak nie vždy a nie au-
tomaticky.

Aj šport má svoju temnú, odvrátenú stranu, 
v ktorej sa darí podvodom, korupcii, dopingu, 
chuligánstvu, zneužívaniu detí a podobne. Ne-
úmerná komercializácia, silné a jednostranné fi-
nančné záujmy, bujnejúci rasizmus a intoleran-
cia sú motorom negatívnych javov v športe.

Hnutie fair play je preto ako aktívny činiteľ 
boja proti uvedeným negatívnym javom veľmi 
potrebné. Nie je to Don Quijote, ktorý márne bo-
juje s veternými mlynmi. Je to Miguel de Cer-
vantes, ktorý predovšetkým vyzdvihuje všetko 

pozitívne, čo v športe je a to tak, aby posilnil pro-
tiváhu k tomu negatívnemu.

Práve preto je hnutie fair play synonymom 
najvyšších humánnych hodnôt. Zaslúži si našu 
maximálnu podporu.

František Chmelár
prezident SOV 
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Tak trochu osobne na úvod
Dlhé roky som vášnivo a s veľkou láskou pes-

tovala šport Coubertinových krajanov – nebojác-
nych, statočných a čestných mušketierov, Atho-
sa, Porthosa, Aramisa a d´Artagnana. Táto láska 
ma opakovane priviedla aj na olympijské hry.

Šerm bol v minulosti prostriedkom na ochra-
nu pravdy, cti a spravodlivosti. Dnes je špor-
tom, v ktorom sa skĺbila gracióznosť s fyzic-
kou zdatnosťou, ale aj s duševnou vyspelosťou. 
Športom, v ktorom víťaza neurčujú namera-
né sekundy alebo centimeter. Významnú úlo-
hu v ňom hrá aj rozhodca – jeho bystré oko, od-
borná pôsobilosť, a v neposlednom rade i jeho 
nestrannosť a čestnosť. Podobne ako čestnosť 
a vzájomná úcta súperiek.

Moju životnú filozofiu do značnej miery ne-
pochybne ovplyvnil šerm. Šerm rozvíja tak telo, 

ako aj charakter, vôľové vlastnosti či myslenie 
človeka. Kým som sa mu venovala aktívne, sna-
žíla som sa byť každý deň o trochu lepšia nielen 
vo svojom športe, ale i v bežnom živote.

Ale zároveň som si uvedomovala, že nik-
to z nás nie je dokonalý, ani čierny či iba bie-
ly. Rovnako ako samotný svet okolo nás nie je 
len čierno-biely, ani dokonalý. Ale ako to pove-
dal indický mysliteľ, filozof a politik Mahátmá 
Gándhí, povinnosťou každého človeka dobrej 
vôle je byť zmenou, ktorú chceme vidieť vo svete.

Verím, že som v mojom živote (športovom 
i súkromnom) naplnila Gándhího posolstvo.

Katarína Ráczová
slovenská ambasádorka Rady Európy  

pre šport, toleranciu a fair play
(autorka tejto publikácie)
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1
Ó, ŠPORT, SI SPRAVODLIVOSŤ!  
Ó, ŠPORT, SI ČESTNOSŤ!

Pri pokuse o výstup na vrchol himalájskeho Broad Peaku sa ťažko zranil poľský horolezec 
Artur Hajzer. Komplikovaná zlomenina nohy vo výške 7800 metrov nad morom znamená vo 
väčšine prípadov takmer istú smrť. Slováci Martin Gablík a Rudolf Bošjak sa v čase, keď sami 
mali vrchol už takmer na dosah, neváhali vzdať svojho cieľa a s vypätím všetkých síl zniesli 
zraneného Poliaka až do základného tábora. Športové ciele išli bokom, hlavnú úlohu zohrala 
ľudskosť, súdržnosť a solidarita. Tento čin ocenilo Európske hnutie fair play v roku 2006 dip-
lomom a plaketou.

V 2. finále play-off českej extraligy mužov 2013/14 v stolnom tenise hráč DTJ Hradec Krá-
lové, reprezentant Slovenska Ľubomír Pištej, priznal v prospech súpera Pavla Širučka z tímu 
Havlíčkovho Brodu loptičku, ktorú rozhodcovia prehliadli. Stav zápasu, ktorý sa hrá do štvr-
tého dosiahnutého bodu, bol  tom čase 3:1 pre Havlíčkův Brod. V piatom súboji dňa za stavu 
1:1 na sety a 11:11 v treťom sete (hrá sa na tri víťazné) po jednej výmene loptička z rakety Ši-
ručka nepatrne škrtla o hranu stola na Pištejovej strane. Rozhodcovia si drobný dotyk loptič-
ky o stôl nevšimli, považovali to za aut a priznali bod Pištejovi. Slovenský reprezentant však 
rozhodcov hneď upozornil, že loptička od súpera sa dotkla stola, a teda bola dobrá. Rozhod-
covia zmenili verdikt a súper zakrátko vyhral set a následne aj celý zápas. Havlíčkův Brod 
tým vyrovnal stav finálovej série na 1:1 a napokon ju vyhral 3:1. Pozoruhodné Pištejovo ges-
to v duchu fair play, ktoré bolo ocenené Čestným uznaním Klubu fair play SOV, prišlo v zlo-
movej chvíli.1

Čo môže lepšie priblížiť a znázorniť olympijské ideály ako niekoľko skutočných príbehov 
a príkladov zo sveta vrcholového športu?

u     u     u

Šport je súčasť života. Prináša zábavu, oddych, radosť i potešenie, keď človek dokáže pre-
konávať nielen súperov, ale sám seba. Šport je niekedy aj bolesť. Bojovať o víťazstvo je niečo 
fascinujúce, nielen pre športovca, pre jeho tím, ale aj pre diváka.

Šport však v duchu olympijských ideálov má aj inú úlohu: má výchovný charakter a efekt, 
má slúžiť na výchovu detí, dospievajúcich, ale aj dospelých. Má vychovávať k odvahe, ako aj 
k rozvážnosti, k prekonávaniu prekážok – i prekážok každodenného života, k sebaovláda-
niu, duševnej rovnováhe i k zmyslu pre spravodlivosť. 

Hnutie fair play chce práve tieto hodnoty priblížiť širokej verejnosti. Veď fair play je oveľa 
viac, než len hra podľa pravidiel. 

Duch fair play, snaha a vôľa byť čestný, slušný a statočný, sú také staré ako ľudstvo samo. 
Len ten výraz sa nepoužíval. Ale už Marcus Tullius Cicero (106 – 43 p. n. l.) rímsky štátnik, 
rečník a filozof písal: „Sila poctivosti je tak veľká, že si ju vážime aj u tých, ktorých sme nikdy nevi-
deli, ale aj – a to je ešte dôležitejšie – u svojich nepriateľov“.
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Podobne ako všetko okolo nás, aj tento vznešený pojem sa v rýchlo napredujúcom svete 
postupne menil, vyvíjal, aj sa prispôsobil novým spoločenským podmienkam.

Už v staroveku – v období gréckej a rímskej kultúry – hral šport v spoločnosti dôležitú úlo-
hu. Gréci si uvedomovali silu športu a dôležitosť rovnomerného vývinu telesných a dušev-
ných schopností. Usporadúvali početné preteky, ktoré boli súčasťou religióznych slávností.

Aj keď starí Gréci mali ešte celkom odlišné predstavy o fair play a samozrejme tento po-
jem ani nepoznali, môžeme u nich pozorovať určité základné prvky a zaujímavé podobnosti. 
Dôsledne dbali na dodržiavanie pravidiel športovania. Ich nerešpektovanie a rôzne poklesky 
prísne trestali, napríklad bičovaním. Na antických Olympijských hrách v Olympii nad čisto-
tou súťaženia bdeli hellanodikovia – rozhodcovia či skôr porotcovia, ktorí sa objavili prvýkrát 
na Hrách 49. olympiády (584 pred n. l.). Na druhej strane pravidlá umožňovali kruté súťaže, 
ktoré sa neraz končili smrťou.

V rámci „fair play” sa usporiadatelia hier v Olympii snažili utvoriť rovnaké podmienky 
pre všetkých súťažiacich. Preto ich pozývali na tvrdú, spoločnú prípravu, ktorá sa konala 
priamo v dejisku hier. V záujme zabezpečenia rovnosti dostávali aj rovnakú stravu. Na samot-
ných hrách sa mohli zúčastniť len tí najlepší, ktorých vybrali prísni hellanodikovia.

Ani antické Olympijské hry neboli ušetrené od škandálov a podvodov. Ak sa však podvod 
zistil, športovec bol prísne potrestaný: „...Ak aj u niektorých aktérov chýbala etická výška, ešte tu 
stále bol strach pred pomstou bohov. Vinníci okrem toho museli za trest dať postaviť Diovi pokutové 
sochy, tzv. Zánes (Diovia). Podstavce týchto pokutových sôch hlásali, že olympijské víťazstvo možno 
dosiahnuť nie zlatom a striebrom, ale rýchlosťou nôh a telesnou zdatnosťou“ (a že) „sochy sú tu na vý-
strahu všetkým, aby nikto nekupoval olympijské víťazstvo za peniaze“2 – píše vo svojom texte Anti-
cký odkaz Aténam popredný slovenský športový historik Ján Grexa.

Takto nejako zrejme vyzerali pokutové sochy v antickej Olympii, ktoré na výstrahu pripomínali 
nečestné súťaženie hriešnikov na starovekých hrách.



8 9

FAIR PLAY  V PRAXI Katarína Ráczová

Pojem fair pochádza zo staroanglického slova faegere a jeho význam je pomerne široký: zahŕ-
ňa všetko, čo je pekné, príjemné, spravodlivé, nestranícké, čestné. Prvý písomný doklad iden-
tifikujúci výskyt a používanie termínu fair play na území Anglicka pochádza z kníh kázní 
z druhej polovice 12. storočia, kde jeho použitie vyjadruje nestranné stanovisko človeka – ne-
ovplyvnené vonkajšími faktormi.3  Slovo play taktiež pochádza zo staroangličtiny – zo slova 
plega, ktoré znamenalo zaoberať sa s fyzickou aktivitou.

u     u     u

V stredoveku sa pojem fair play spájal predovšetkým s obdobím rytierstva. Rytieri boli 
prísne viazaní morálnym kodexom. Ich správanie muselo byť príkladné aj v každodennom 
živote. Skutočný rytier mal byť odvážny, čestný, veľkorysý.

Podľa španielskeho básnika, mystika a filozofa Ramona Llulla (približne 1230 – 1315) 
k princípom rytierskeho ideálu, ktoré opisuje vo svojom diele Book of the Order of Chivalry, 
patrí: „nikdy neútočiť na neozbrojeného nepriateľa, preukazovať sebadisciplínu, byť odvážny slovom 
i skutkom, obhajovať slabých a nevinných, dodržať svoje slovo a zostávať verný svojim zásadám.“ 4

Skutočný rytier sa musel riadiť pravidlami športových hier, rešpektovať rozhodcu, podať čo 
najlepší výkon, nesmel využívať určité výhody, ktoré sa počas boja naskytli a svojmu protiv-
níkovi musel nechať dostatočný čas na predbojovú prípravu. Ale musel aj rešpektovať svojho 
zdolaného súpera. Kým v antickej dobe bol zdolaný súper vystavený posmeškom, rytieri vzdá-
vali hold aj svojím porazeným protivníkom. A práve preto nielen historici vidia úzke spojenie 
medzi pojmami fair play a rytierstvo. Často sa tieto pojmy považujú za synonymá. 

V literatúre sa s týmto pojmom môžeme stretnúť už v diele slávneho anglického dramatika 
Williama Shakespeara (1564 – 1616) Kráľ Ján V: „Shall we, upon the footing of our land, send fair 
play orders and make compromise?”

u     u     u

Výraz fair play, ako ho dnes chápeme, sa ujal a rozšíril v priebehu 19. storočia vo viktori-
ánskom Anglicku. Pre anglických aristokratov v tomto období šport znamenal príjemné krá-
tenie voľného času a záľubu. Šport pestovali pre vlastné potešenie. Víťazstvo v športovom 
súťažení bolo vtedy nielen bezvýznamné, ale dokonca zbytočné. Śportovanie pre nich zname-
nalo jednoducho radosť z hry, zábavu, potešenie. Šport sa stal dôležitým prostriedkom aj vo 
výchovnom procese. Predovšetkým v tzv. Public schools, ktoré v protiklade k svojmu menu 
predstavovali privátne výchovné zariadenia financované nezávislými nadáciami, sa začal 
presadzovať šport ako výchovný prostriedok a stal sa rovnocenným popri iných predmetoch.

Riaditeľ školy v meste Rugby Thomas Arnold podporoval športové aktivity svojich žia-
kov. Robil to s cieľom zvýšiť ich morálno–vôlové vlastnosti. Predovšetkým futbal považoval 
za ideálny prostriedok na formovanie charakteru. Futbal však bol dovtedy vyslovene brutál-
nou hrou, v ktorej dominovala sila a prevládalo násilie. Zápasy sa neraz skončili s vážnymi 
zraneniami zúčastnených. Preto sa žiaci školy v Rugby v roku 1845 rozhodli vytvoriť svoje 
pravidlá a položili tak vlastne základy fair play. Nastala éra civilizácie s pravidlami, ktoré 
umožnili technickú hru. Loptové hry ako futbal, ale aj rugby či kriket, si vyžadovali odvahu, 
disciplínu, ctižiadostivosť, veľkorysosť, schopnosť podriadiť sa kolektívu, ale aj ochotu niesť 
zodpovednosť, dodržať čistotu športového súťaženia a predovšetkým fair play – čestnosť.
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u     u     u

Na sklonku 19. a začiatkom 20. storočia v športovom hnutí nastal veľký rozvoj. Zásluhou 
technického pokroku, postupujúcej industrializácie a modernizácie, ktorá neobišla ani výrobu 
športových potrieb, postupne vznikali športové a telovýchovné spolky a kluby na celom svete 
a vznikol medzinárodný systém súťaží.

V tomto období vstúpil do športového diania mladý francúzsky vizionár, barón Pierre de 
Coubertin. V roku 1894 úspešne inicioval založenie Medzinárodného olympijského výboru 
a obnovenie antických Olympijských hier. Jeho cieľom a úsilím bolo prispieť k budovaniu 
lepšieho sveta výchovou mládeže prostredníctvom športu. „Chceli sme vám tým, že obnovíme 
dvadsaťpäť storočí starú inštitúciu, dať možnosť stať sa znovu vyznávačmi viery v šport, ako ju chápa-
li veľkí predkovia,“ hovoril Pierre de Coubertin vo svojom prejave v Olympii prednesenom 27. 
apríla 1927 pri odhalení pomníka na večnú pamiatku obnovenia Olympijských hier.5

Coubertinové myšlienky a chápanie moderných olympijských hier však boli trochu odliš-
né od dnešnej skutočnosti. Coubertin si predstavoval olympijské hry bez účasti žien a profe-
sionálnych športovcov. Ďalšia jeho vízia bola, aby olympijské hry a hnutie neboli ovplyvnené 
náboženstvom ani politikou.

  Výtvarná práca 14-ročnej Stanislavy Kollárovej, 
ocenená v súťaži Slovenského olympijského 
výboru „Olympijský oheň – symbol čistoty 
olympijských hodnôt”. 

Kým v prvých dvoch prípadoch ťažko 
možno niečo vyčítať vývoju a modernizácii 
hier, o to viac nás môže trápiť, že v dnešnej 
dobe to s dodržiavaním posvätného olym-
pijského mieru, ekecheirie – najkrajším prin-
cípom antických hier – veru niekedy po-
krivkáva. Na druhej strane je pozitívne, že 
Medzinárodný olympijský výbor v spoluprá-
ci s Organizáciou spojených národov počnúc 
rokom 1994 pred každými letnými aj zimnými 
olympijskými hrami spoločne vyhlasujú tzv.  
Olympijské prímerie (Olympic Truce), ktoré nad-
väzuje na dávnu tradíciu z čias antických 
Olympijských hier. Prostredníctvom Olym-
pijského prímeria sa vyzývajú všetky boju-
júce štáty na svete, aby počas konania olym-
pijských hier prerušili vojny a uctili si tak 
posvätný olympijský mier.

Nie sú presné údaje, koľkokrát sa počas 
takmer 1200-ročnej histórie antických Olympijských hier táto dohoda ekecheirie porušila. Ale 
máme presné údaje, koľkokrát v 120-ročnej modernej tradícii museli novoveké olympijské 
hry prenechať svoje miesto krvavým, antihumánnym vojnám. Vieme, koľkokrát na porušenie 
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posvätného mieru doplatili so svojími životmi samotní účastníci OH. A vieme, koľkokrát bol 
šport pod olympijskými kruhmi, pýšiaci sa prívlastkom humánny, poznačený bojkotom a stal 
sa nástrojom politickej moci a propagandy.

V podstate až do roku 1972 olympijský svet žil v sladkej nevinnosti. Avšak 5. septembra 
1972 sa to na Hrách XX. olympiády v Mníchove všetko skončilo. Izraelských športovcov, kto-
rí prišli do Mníchova športovať a súťažiť v olympijskom duchu priateľstva, solidarity a fair 
play, napadli členovia palestínskej teroristickej organizácie Čierny september. Jedenásť čle-
nov izraelskej výpravy sa už nikdy nevrátilo domov k svojim rodinám a priateľom. Nasledu-
júci deň po tragédii sa na Olympijskom štadióne v Mníchove konala smútočná spomienková 
slávnosť. A po jednodňovej prestávke vtedajší predseda MOV Avery Brundage vyhlásil pa-
mätnú vetu: „Hry musia pokračovať“.

u     u     u

Po tejto tragickej udalosti sa olympijský svet zmenil. Na OH 1976 v Montreale športovcov 
chránili po zuby ozbrojení vojaci. Každý ich krok bol sledovaný. A nebolo to inak ani Moskve 
v roku 1980. S tým nepatrným rozdielom, že účastníkov chránili tajní policajti.

Niektorí bývalí československí športovci zažili aj obrovské sklamanie svojich súperov, 
keď sa niekoľko mesiacov pred moskovskými olympijskými hrami rozšírila informácia, že 
na protest proti sovietskej invázii do Afganistanu v decembri 1979 nevyšlú svoje výpravy 
do Moskvy Spojené štáty americké, Nemecká spolková republika a mnohé ďalšie krajiny. 

Karikatúra Miroslava Motyčíka,  
ocenená vo výtvarnej súťaži 

Slovenského olympijského výboru 
„Šport (vždy) zvíťazí!?” 
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 Určite nikto z našich športovcov nemyslel na to, ze v Moskve bude o niekoľko súperov menej 
a nádej na dobré umiestnenie bude väčšia, ale na to, že rozhodnutie amerického prezidenta 
Jamesa Cartera a jeho spojencov mnohým športovcom navždy zničilo sen o účasti na olympij-
ských hrách, prípadne aj o zisku olympijskej medaily. Pretože šport neznamená len víťazstvo, 
ale aj priateľstvo, súdržnosť a spolupatričnosť.

Vtedy sme ešte netušili, že o štyri roky neskôr podobný krutý osud stihne aj nás, repre-
zentantov vtedajšej ČSSR. Dvanásteho mája 1984 Československý olympijský výbor rozho-
dol, že naša výprava sa nezúčastní na Hrách XXIII. olympiády v americkom Los Angeles. 
Dôvodom bojkotu týchto hier boli vymyslené obavy o zdravie a život športovcov, ako i kri-
tika údajného hrubého porušovania Olympijskej charty v USA. V skutočnosti išlo o odve-
tu za Moskvu. 

Nás však môžu potešiť a aj povzbudiť výsledky prieskumu podľa online dotazníka, kto-
rý vypracoval Klub fair play SOV s cieľom zmapovať názory a postoje obyvateľov Slovenska. 
V prieskume približne 98 % mužov a 97 % žien konštatovalo, že názory Pierra de Couber-
tin, ktorý definoval olympijskú myšlienku ako ideu mieru a priateľstva medzi národmi v du-
chu fair play a ktorý olympijské hnutie považoval za univerzálny prostriedok výchovy, majú 
opodstatnenie aj v dnešnej dobe.6

Podobný názor má aj uznávaný športový psychológ Tomáš Gurský: „Som presvedčený, že 
fair play musí byť jedným zo základných princípov športu. Ak chýba fair play, potom sa nenapĺňa 
dôležitý odkaz športu, že sa dá bojovať „ako o život“ a súčasne dodržiavať také pravidlá, aby súperi 
mali vzájomný rešpekt a úctu. Ustráženie tenkej hranice medzi tým, čo sa smie a čo nie, je dôležitou 
súčasťou hry.“ 7
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2
HNUTIE FAIR PLAY  
NA SLOVENSKU

   Klub fair play Slovenského olympijského výboru (KFP SOV) vznikol 
v roku 1993, krátko po vzniku Slovenského olympijského výboru (SOV), 
ako jedna z nástupnických organizácii Klubu fair play Československého 
olympijského výboru (ČSOV). 

Zakladateľom Klubu fair play ČSOV bol legendárny rozhlasový repor-
tér Karel Malina, ktorý v bulletine o rozhlasovej práci takto spomínal na za-
čiatky: „Mal som priateľa volejbalového nadšenca, Františka Nováka, ktorý sa za-

ujímal o umenie vo všetkých jeho podobách. Prišiel s takou myšlienkou, že by bolo dobré spojiť hudbu 
a šport a urobiť z toho program do rozhlasu. A vymyslel som reláciu pre Československý rozhlas a Stu-
dio mladých, Zlatá na neděli – fair play, kde sme oceňovali nejaký pekný športový čin zo soboty a z ne-
dele. Nešlo nám však o výsledky, alebo o to, kto vyhral. Sledovali sme, ako napríklad niekto pomohol 
priateľovi alebo uznal, že súper bol lepší a podobne. Program sa ujal a vysielal sa každý pondelok. Ná-
sledne sa toho chytil Československý olympijský výbor a navrhol nám, aby sme sa s ním spojili a zalo-
žili Klub fair play.8

Československý klub fair play sa po schválení štatútu stal súčasťou ČSOV 28. marca 1978 
ako zložka ČSOV. Postupom času sa slovenskými členmi jeho vedenia stali najprv športový 
novinár Otto Zinser a v potom v roku 1987 ďalší športový novinár Ľubomír Souček, funkcio-
nár Ľubomír Dobrík, aj trojnásobná olympionička v šerme Katarína Ráczová. 

Slovenskí zástupcovia vo vedení federálneho Klubu fair play iniciovali aj založenie Klubu 
fair play Slovenského olympijského výboru (KFP SOV). Ten začal svoju samostatnú činnosť 
po ustanovení Slovenského olympijského výboru v januári 1993 ako pokračovateľ komisie fair 
play bývalej Olympijskej spoločnosti Slovenska. 

u     u     u

Úlohou KFP SOV je propagovanie a šírenie základných etických pravidiel športu. Klub pri-
tom vychádza z názoru zakladateľa novovekých olympijských hier Pierra de Coubertin, ktorý 
tvrdil, že kľúčom k budúcemu vývoja ľudskej spoločnosti je ucelené, harmonické a vyvážené 
vzdelávanie, ku ktorému patrí zdravá myseľ, zdravá láska človeka k športu a k telesnej vý-
chove. Samozrejme výsledky majú v športe prioritu. Klasické olympijské heslo Citius, Altius, 
Fortius (Rýchlejšie, vyššie, silnejšie) stále platí. Ale nesmie to byť víťazstvo za každú cenu, 
na úkor zdravia, čestnosti a čistoty športu.

Činnosť klubu riadi kolégium, ktorého členmi sú bývalí vynikajúci športovci, zástupcovia 
masmédii, pedagógovia, športoví funkcionári.

Logom klubu je päť usmievajúcich sa slniečok. V rámci šírenia princípov ľudskosti a féro-
vosti sa klub zameriava predovšetkým na deti a mládež.

Dôležitú časť KFP SOV činnosti tvoria besedy a autogramiády pre školskú mládež, na kto-
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rých sa zúčastňujú úspešní športovci, nositelia domácich aj medzinárodných cien fair play. 
Na základe vlastných skúsenosti a príkladov sa snažia priblížiť mladým ľudom význam špor-
tu pri prekonaní prekážok – i v osobnom živote.

Medzi najvýznamnejšie akcie klubu patrí každoročné udeľovanie cien fair play tým, ktorí 
sa v športe, ale aj v bežnom živote riadia základnými pravidlami čestnosti, slušnosti, venujú 
veľkú pozornosť mládeži, vštepujú jej pravidlá fair play a sú jej vždy vzorom. Už tradične sa 
táto slávnosť každý rok uskutočňuje v inom meste a v spolupráci s iným olympijským klubom.

Logo Klubu fair play SOV sa častejšie objavuje na športových podujatiach,  
predovšetkým mládežníckych.

Predsedníčka KFP SOV a bývalá hádzanárska reprezentantka a olympionička Janka Stašo-
vá zdôrazňuje: „Vedenie KFP SOV je presvedčené, že hnutie fair play má začať prácu u detí a mládeže. 
To je dôvod, prečo sme sa rozhodli udeľovať ceny fair play na významných mládežníckych športových 
podujatiach. Chceme presvedčiť mladých športovcov, že ich čestné a korektné správanie nezostane bez 
povšimnutia. Podľa mňa Cena fair play je nositeľom odkazu. Odkazu, že sa dá a musí sa súťažiť tak, že 
sa neusilujeme zničiť toho druhého, ale chceme, aby sa v čestnom boji rozhodlo, kto je lepší.“

Iniciátorka založenia KFP SOV a trojnásobná účastníčka olympijských hier v šerme Katarí-
na Ráczová na otázku, čo konkrétne sa v hnutí robí pre to, aby fair play nebol len transparent 
či výraz bez konkrétneho naplnenia, odpovedala: „Robí sa veľa, ale dobra a pozitívnych príkladov 
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nikdy nie je dosť. Je asi v ľudskej povahe, že pozornosť viac upúta to negatívne. Preteky F1 sú zaují-
mavé vtedy, keď po havárii lietajú zlomené súčiastky áut, zo života prominentných ľudí nás väčšinou 
zaujímajú škandály. V rámci propagácie fair play sa stretávame s rôznym poňatím akcií. Či sú veľkole-
pé alebo malé, je vec vkusu, názoru a financií. Určite však nestačí vyvesiť vlajky či transparenty s hes-
lom fair play.9 

KFP SOV sa môže pýšiť hodnotnými iniciatívmi a projektmi. KFP SOV už tradične máva 
patronát nad rôznymi medzinárodnými ako i domácimi podujatiami mládeže, na ktorých sa 
vďaka tomu vyhlasuje súťaž fair play. V spolupráci so Slovenskou asociáciou športu na ško-
lách KFP SOV na takýchto podujatiach, ako aj počas Olympijských festivalov Slovenska (OFS), 
či na medzinárodnej olympiáde detí a mládeže Kalokagatia v Trnave zaviedol tzv. zelenú kar-
tu. Tá je pravým opakom známych žltých a červených kariet. Rozhodca ju môže udeliť nielen 
hráčovi na ihrisku za príkladné vystupovanie alebo za výnimočný čin počas športového zápo-
lenia, ale aj hráčskej lavičke, trénerom, funkcionárom alebo obecenstvu (napríklad za slušné 
povzbudzovanie, originalitu fanúšikovania).

Titul Kolektív fair play získavajú družstvá v kolektívnych športoch Kalendára školských 
športových súťaží, ktoré celý súťažný ročník absolvujú bez hrubosti, vulgárnosti, využitia slu-
žieb „čierneho“ hráča a podobne.

u     u     u

Od roku 1995 je KFP SOV členom Európskeho hnutia fair play (EFPM), ktoré je strešnou 
organizáciou európskych iniciatív fair play. 

Je pozoruhodné, že už po štyroch rokoch pôsobenia klubu exekutíva EFPM v máji 1999 
udelila KFP SOV za výnimočné a príkladné aktivity v tomto hnutí ako vôbec prvému klubu 
fair play v Európe Čestné uznanie EFPM.

Aktívnu a mnohostrannú činnosť KFP SOV ocenilo EFPM aj tým, že vo februári 2001 v Pa-
ríži na VI. valnom zhromaždení EFPM zvolili Katarínu Ráczovú do výkonného výboru EFPM.

Ďalším úspechom klubu bolo zorganizovanie európskeho kongresu fair play a VII. valné-
ho zhromaždenia EFPM na Slovensku v roku 2001. Ústrednou témou kongresu bolo „Fair play 
správanie vo vrcholovom športe a jeho vplyv na mládež“. Na európskom kongrese sa zúčastnili de-
legáti z 21 európskych štátov, medzi nimi traja členovia Medzinárodného olympijského výbo-
ru (Irena Szewińska z Poľska, čestný predseda SOV Vladimír Černušák a Anton Geesink z Ho-
landska), spolu 8 olympijských víťazov, ako aj viacero ďalších chýrnych športových osobností.

Na záver kongresu prezident Európskeho hnutia fair play Carlos Gonçalves z Portugalska 
konštatoval: „Význam príspevkov, prítomnosť toľkých osobností svetového športu a celková kvalitná orga-
nizácie potvrdili, že bratislavský kongres bol jeden z najlepších v našej doterajšej činnosti. Dosah vyslovené-
ho a napísaného ďaleko prekračuje slovenské hranice a tento kongres sa stane míľnikom v histórii EFPM. “

Ako vyplýva z prehľadu, uvedeného v prílohe tejto publikácie, je prvoradou úlohou KFP 
SOV presadzovať myšlienky fair play už vo výchove mladých športovcov a viesť ich k tomu, 
aby boli práve týmito ideami vyzbrojení proti všetkým negatívnym javom v dnešnom živote. 

Zoznam nositeľov medzinárodných ocenení fair play zo Slovenska nájdete v prílohe 
na stranách 51 a 52.

Zoznam ocenených nájdete na webovej stránke:
 http://www.milujemsport.olympic.sk/projekty/fair-play-/o-projekte
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3
MEDZINÁRODNÝ VÝBOR FAIR 
PLAY (CIFP)

    V roku 1960 otriasol svetom prvý známy smrteľný pripad po užití dopin-
gu na olympijských hrách. Počas cyklistických pretekov družstiev v Ríme 
spadol dánsky reprezentant Knud Enemark Jensen. Jeho smrť pôvodne 
pripisovali vysokým teplotám a nadmernej záťaži. Pitva neskôr preukázala 
v jeho krvi stimulačnú látku amfetamín.

Táto tragédia, ale aj pribúdajúce násilie či nacionalistické prejavy na špor-
toviskách prispeli k tomu, že 5. decembra 1963 bol v Paríži z iniciatívy Medzinárodnej aso ciácie 
športovej tlače (AIPS), Medzinárodnej rady športovej vedy a telesnej výchovy (ICSSPE) a nie-
koľkých ďalších významných športových organizácií pod vedením UNESCO založený Medzi-
národný výbor na udeľovanie Ceny fair play Pierra de Coubertin s cieľom šíriť zásady fair play 
v športe i v živote a poskytnúť pozitívne ideály proti negatívnym javom.

Prvým predsedom výboru sa stal jeden z legendárnych francúzskych tenisových „muške-
tierov“ z 30. rokov 20. storočia Jean Borotra. Podpredsedami sa stali nemenej slávne osobnosti 
športového sveta: bývalý futbalový rozhodca a od roku 1961 prezident Medzinárodnej futba-
lovej federácie (FIFA) Sir Stanley Rous a jeden zo zakladateľov Medzinárodnej basketbalovej 
federácie (FIBA) William Jones, obaja z Veľkej Británie.

V januári 1965 sa konalo prvé slávnostné odovzdávanie Ceny fair play Pierra de Coubertin. 
Prvým nositeľom trofeje sa stal taliansky bobista Eugenio Monti.

Za čo dostal toto ocenenie? Na ZOH 1964 v Innsbrucku patrili medzi favoritov pretekov 
v dvojboboch Taliani Eugenio Monti a Sergio Siorpaes. Pred poslednou jazdou ich súperi Bri-
ti Anthony Nash a Robin Dixon zistili, že sa im zlomila jedna z dvoch skrutiek na zadnej ná-
prave – a bez nej nemohli jazdiť. Keď Taliani dokončili svoju finálovú jazdu, Monti dal skrut-
ku z ich bobov Britom. Tí preteky vyhrali, Taliani získali len bronz. Monti výsledok pretekov 
komentoval so slovami: „Nash nevyhral preto, že som mu dal skrutku. Vyhral preto, lebo dosiahol 
najlepší čas.” 10 

Len o niekoľko dní neskôr v pretekoch štvorbobov šokovali favoritov v prvej jazde Kana-
ďania, ktorí viedli s polsekundovým náskokom. Ale počas jazdy sa ich boby poškodili a osád-
ke hrozila diskvalifikácia. Kanadské štvorboby zachránili Montiho mechanici, ktorí boby 
opravili. Kanaďania získali zlato, Montiovci zase len bronz.

u     u     u

Z iniciatívy zameranej na udeľovanie Ceny fair play Pierra de Coubertin vznikol potom 
v roku 1973 Medzinárodný výbor fair play (Comité International pour le Fair Play – CIFP). 
Jeho cieľom je chrániť a presadzovať idey čestnosti nielen v športe, ale aj v každodennom ži-
vote, rešpektovať písané aj nepísané pravidlá, presadzovať úctu k súperovi a odmietať nási-
lie a doping.
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Prvým predsedom CIFP bol už spomínaný bývalý slávny francúzsky tenista Jean Borotra. 
Pre Borotru fair play znamenalo životný štýl založený na morálnych hodnotách. „Chrániť fair 
play, bez ktorého šport, v podobe, ako ho milujeme, nemôže prežiť, je naozaj povinnosťou každého. Ne-
smieme na to zabudnúť. Podobne nesmieme zabudnúť, že každá naša činnosť vzťahujúca sa k športu, 
v ktorej sme osobne zainteresovaní, má svoje jasné pravidlá a že sme zaviazaní sami sebe konať v duchu 
fair play, ak chceme, aby naša výzva bola vypočutá“.11

CIFP hrá významnú úlohu v šírení myšlienok fair play, hodnôt olympizmu a vzájomné-
ho porozumenia, ako i v prevencii nežiaduceho správania. Organizuje a spoluorganizuje vý-
chovno-vzdelávacie akcie, workshopy, konferencie zamerané najmä na vyzdvihovanie špor-
tového ideálu, na aktívne ovplyvňovanie postojov predovšetkým mladých ľudí k etickým 
hodnotám.

Účastníci workshopu o olympijských hodnotách na II. olympijských hrách mládeže v roku 2014 
v čínskom Nankingu.    

S cieľom upriamiť pozornosť spoločnosti k činom fair play vo svete športu alebo v každo-
dennom živote, CIFP každoročne udeľuje ceny fair play osobnostiam svetového športu, ktoré 
sa zaviazali šíriť pozitívne ľudské hodnoty, olympijské ideály a princípy, myšlienky čestnosti, 
solidarity a tolerancie.

Svetové ocenenia fair play sa vyhlasujú v troch kategóriach: 
Za čin fair play, ktorý je v súlade s písanými a nepísanými pravidlami v športe sa udeľu-

je ocenenie nesúce meno zakladateľa novovekých olympijských hier: Svetová trofej Pierra de 
Coubertin.
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Za mimoriadne vystupovanie v duchu fair play počas športovej kariery sa udeľuje ocene-
nie pomenované podľa spoluzakladateľa CIFP: Svetová trofej Jeana Borotru.

Ocenenie za propagáciu myšlienok fair play nesie meno bývalého prezidenta Národného 
olympijského výboru Nemeckej spolkovej republiky a bývalého predsedu CIFP: Svetová tro-
fej Williho Daumeho.

Okrem týchto ocenení sa udeľujú Blahoprajné listy a Čestné diplomy CIFP.
V spolupráci s Medzinárodným olympijským výborom (MOV) sa od roku 2013 pod patro-

nátom prezidenta MOV udeľuje aj Mládežnícka trofej fair play. Týmto ocenením CIFP vyjad-
ruje uznanie športovcom v mládežníckom veku, ktorí sa zaviazali k ideálom fair play a morál-
ke športovca, demonštrujú a vyjadrujú duch fair play svojimi činmi počas aj mimo športového 
diania.

Ďalšie zaujímavosti o CIFP sa nachádzajú na webovej stránke:
 http://www.fairplayinternational.org.
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4
EURÓPSKE HNUTIE FAIR PLAY

     Európske hnutie fair play (EFPM) je strešná organizácia, ktorá vznikla 
na stretnutí európskych iniciatív fair play v roku 1994 vo švajčiar-
skom Zürichu. V súčasnosti EFPM združuje 40 členských organizácií, kto-
ré sú uznané svojími národnými olympijskými výbormi a pracujú pod ich 
krídlami. Klub fair play SOV sa stal členom EFPM v roku 1995.

Úlohou EFPM je podnietiť spoločnosť, aby si uvedomovala hodnotu, 
ktorú má šport pri formovaní rozvoja osobnosti. V rámci toho sa EFPM 
usiluje presadzovať význam fair play v športe, ale i v každodennom ži-

vote, zdôrazňuje význam pozitívnych a čestných postojov nielen pri úspechu v športe, ale aj 
pre harmóniu, toleranciu a spravodlivosť v spoločnosti, a bojuje proti násilnostiam na špor-
toviskách, ako i proti používaniu drog a dopingu. V súvislosti s výchovno-vzdelávacím po-
tenciálom športu má byť prioritou športu v ponímaní EFPM podpora sociálnych a etických 
hodnôt v spoločnosti. Zároveň má šport byť aj základným komponentom sociálnej integrač-
nej politiky.

EFPM svoju činnosť zameriava predovšetkým na deti a mládež ako na najzraniteľnejšiu 
časť našej spoločnosti.  

Činnosť EFPM riadi 9-členný výkonný výbor, ktorého členov vždy v priestupnom roku 
olympijských hier na štvorročné obdobie volí valné zhromaždenie. Členovia výkonného vý-
boru pracujú na báze dobrovoľnosti.

u     u     u

EFPM ročne usporadúva kongres na aktuálne témy. Na ňom významné osobnosti nielen 
z Európy, ale z celého sveta prispievajú so svojimi skúsenosťami k riešeniu pálčivých tém sú-
časnosti.

Rôzne kongresy a semináre sú ideálnou platformou, kde sa navzájom učíme a získavame 
nové impulzy – opisuje význam týchto podujatí Katarína Ráczová.

Napríklad denník Kronen Zeitung s podporou rakúskeho ministerstva športu odštartoval 
iniciatívu s názvom Čestnosť v športe – Fairness im Sport, ktorej cieľom bolo propagovať a šíriť 
šport bez dopingu, podvodov, násilia, v duchu čestnosti a tolerancie. Manifest denníka, ktorý 
bol uverejnený aj online, v priebehu krátkeho času podpísali viacerí poprední športovci kra-
jiny, ako aj viacerí organizátori významných športových podujatí v celej Európe. Každý, kto 
podpísal spomínaný manifest, obdržal tzv. „sklenený náramok“, symbolizujúci čistý šport 
v duchu fair play.

Jedinečným podujatím sú futbalové majstrovstvá sveta bezdomovcov, ktoré sa konajú 
od roku 2003. Ich cieľom je pomoc sociálne vylúčeným ľuďom, aby načerpali nové sily do ži-
vota, spoznali nových kamarátov s podobnými osudom, ale predovšetkým inšpirovať ich 
zmeniť svoj život.

Turecké mesto Konya sa pýši nádherným olympijským parkom, ktorého centrálnym bo-
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dom je Múzeum fair play. Na prvom poschodí sa nachádza výstava významných športov-
cov, olympijských medailistov z mesta a jeho okolia. Druhé poschodie je venované šíreniu 
ideálov fair play. Na vkusných dvojjazyčných (v turečtine a angličtine) paneloch si návštev-
ník môže prečítať zaujímavé informácie o vzniku a histórii hnutia fair play. Ďalšie panely 
a sprievodné texty oboznámia návštevníkov s menami a krátkymi príbehmi tých športov-
cov, funkcionárov či trénerov, ktorí získali za svoje činy a postoje domáce alebo medziná-
rodné ocenenia fair play.

Na záver jednotlivých európskych kongresov fair play účastníci vždy vypracujú spoločnú 
deklaráciu, odzrkadľujúcu tému kongresu a obsahujúcu závery, odporúčania, stratégiu a akč-
né plány, ktoré sú predpokladmi na implementáciu kľúčových úloh a cieľov EFPM.

Z iniciatívy KFP SOV bola na záver 10. európskeho kongresu fair play vo Viedni prijatá 
Deklarácia s názvom Šport nehovorí rečou vojny. Účastníci kongresu  v dokumente – okrem iné-
ho – vyzývajú, aby: 

– Tímy, športovci ani tréneri nepoužívali agresívne a nepriateľské slovné výrazy na adresu svojich 
súperov. Musia si uvedomiť, že ako vzory pôsobia na mladú generáciu a spoločnosť ako celok. Aj naj-
dôležitejšia športová súťaž musí zostať hrou, pričom súper je účastníkom tejto hry a nie nepriateľom, 
preto nikto nemá používať výrazy spojené s vojnou.

– Každý sa má snažiť dosiahnuť čestné, tolerantné víťazstvo bez použitia slov, ako je zabitie, zní-
čenie súpera.

– Fanúšikovia majú byť hrdí na svoje tímy, kluby a športovcov a povzbudzovať ich, no bez urážania 
súpera. Musia si uvedomiť, že súper si zaslúži aspoň toľko úcty a pozornosti, ako ich obľúbený špor-
tovec alebo tím.

– Vo vedomí a rešpektovaní nezávislosti a autonómie médi vyzývame ich zástupcov, aby neposkyto-
vali miesto násilným výrazom, ale zdôrazňovali pozitívne hodnoty, ako sú čestnosť, tolerancia či reš-
pektovanie súpera. Médiá majú vzdelávaciu úlohu, a preto musia hrať dôležitú rolu pri usmerňovaní 
spoločnosti k správnym hodnotám.

– Spojme sily a urobme zo športovísk miesto radosti, zábavy, pochopenia, tolerancie a slušnosti a ne-
dovoľme, aby na štadióny a športoviská prenikli násilie a nenávisť!

u     u     u

Dvakrát ročne vychádzajú pod názvom Play fair! noviny EFPM, v ktorých sa nachádzajú 
správy zo života a činnosti hnutia i jeho členských organizácii. V dvojmesačných intervaloch 
EFPM vydáva vo forme newsletteru online aktuality zo sveta hnutia fair play.

EFPM úzko spolupracuje s Európskymi olympijskými výbormi (EOV). Jeden z najviditeľ-
nejších prejavov tejto spolupráce je každoročné oceňovanie významných osobností športové-
ho života, ale aj športových a spoločenských organizácií, ktoré sa pričinili o šírenie princípov 
a ideálov fair play.

EFPM od roku 1999 každoročne udeľuje Európsku plaketu fair play a Európsky diplom 
fair play. Udeľovanie oboch ocenení patrónujú Európske olympijské výbory.

Od roku 2015 EFPM udeľuje aj ďalšie ocenenia: Plameň fair play – výlučne pre mladú ge-
neráciu do 18 rokov, Duch fair play – Ocenenie môže získať jednotlivec, tím, klub, športová 
organizácia, inštitúcia, aj fanúšikovia, Hlas fair play (udeľuje sa pod patronátom AIPS Euro-
pe) – ocenenie môžu získať zástupcovia printových a elektronických masmédií, novinári, mo-
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derátori, komentátori, ako aj oddelenia printových a elektronických masmédií, noviny, časo-
pisy, televízne relácie a pod.

Ďalšie zaujímavosti o EFPM sú uverejnené na webovej stránke hnutia 
www.fairplayeur.com.

 Diplomom EFPM bol ocenený aj známy a úspešný slovenský tenista Dominik Hrbatý.  
Ocenenie mu odovzdali Katarína Ráczová (vľavo) a predsedníčka KFP SOV Janka Stašová.



20 21

FAIR PLAY  V PRAXI Katarína Ráczová

5

ŠPORTOVÉ HVIEZDY  
A ICH VPLYV NA MLADÚ 
GENERÁCIU

Najlepšou cestou výchovy je prezentácia športových vzorov, ktorých hodnotový system, 
etické normy, postoje a reakcie sú príkladné. Dôležitú úlohy v rámci šírenia ľudskosti a féro-
vosti hrajú národní veľvyslanci Rady Európy pre šport, toleranciu a fair play. Ich úlohou je 
presadzovať idey, poslanie fair play, toleranciu a úctu k druhým a pripravovať programy, kto-
ré učia k tolerancii a iným etickým hodnotám v športe. Predchádzať rasizmu a ostatným for-
mám diskriminácie v športe je integrálnou zložkou ich práce.

  Na ihrisku športoví súperi,  
ale nie nepriatelia. Aj futbalové 
hviezdy ako Lionel Messi  
a Ronaldinho (na fotografii z OH 
2008) sa môžu k sebe správať 
korektne.

Funkcia veľvyslanca je dob-
rovoľná a čestná. Veľvyslanci sú 
spravidla bývalí špičkoví špor-
tovci, ktorí sú bezúhonní aj v sú-
kromnom živote. V Nemecku je 
to napríklad dvojnásobná olym-
pijská víťazka v zjazdovom lyžo-
vani Rosi Mittermaierová, v Ra-
kúsku bývalý úspešný alpský 
lyžiar Thomas Sykora, v Česku 
bežkyňa na lyžiach Květa Jerio-
vá-Pecková, v Slovinsku dvojná-
sobný olympijský víťaz gymnas-
ta Miroslav Cerar, v Maďarsku 
zase bývalý úspešný šermiar 
Jenő Kamuti, ktorý je zároveň aj 
prezidentom Medzinárodného 
výboru fair play (CIFP). 

Rada Európy (Council of Eu-
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rope) je medzinárodná organizácia európskych štátov založená dňa 5. mája 1949. Šport vždy 
považovala za dôležitý, pretože dáva dobrý príklad, má svoju úlohu v sociálnej integrácii – 
osobitne v prípade sociálne znevýhodnených skupín, prispieva k zdraviu a blahobytu popu-
lácie a podporuje etické hodnoty. Rada Európy riadi činnosť týkajúcu sa športu prostredníc-
tvom Európskeho kultúrneho dohovoru.12

Za dôležitý dokument Rady Európy v oblasti športu možno označiť tzv. Európsku chartu 
o športe prijatú v roku 1992 a revidovanú v roku 2001, ktorá sa opiera o Kódex športovej eti-
ky, podľa ktorého: „Fair play znamená omnoho viac než len dodržiavanie pravidiel. Zahŕňa pojmy 
priateľstvo, rešpektovanie iných a sústavné zachovávanie športového ducha. Pod fair play sa rozumie 
spôsob myslenia, nielen spôsob správania. Zaoberá sa otázkami, ako vylučovať podvádzanie, nešportové 
správanie, doping, násilie (fyzické aj verbálne), sexuálne obťažovanie a zneužívanie detí, mladých ľudí 
a žien, vykorisťovanie, nerovnosť príležitostí, nadmernú komercializáciu a korupciu. Všetci máme úlo-
hu propagovať heslo Fair play – cesta k víťazstvu.“ 13

u     u     u

Zriadenie inštitútu národných veľvyslancov Rady Európy pre šport, toleranciu a fair play 
iniciovali v roku 1996 európski ministri zodpovední za šport po rokovaní za okrúhlym sto-
lom o športe, tolerancii a fair play. Myšlienka vychádzala z rôznych prieskumov, ktoré potvr-
dzujú, že konkrétne pozitívne vzory sú veľkou hodnotou pre osobnostný rast mladých ľudí.

Napríklad z prieskumu Nadácie Kaiser Family, do ktorého sa zapojilo 1500 respondentov 
vo veku 10 – 17 rokov, vyplynulo, že mladí ľudia len vlastných rodičov obdivujú viac, než vý-
znamných športovcov (obdiv rodičov uviedlo 92% opýtaných, slávnych športovcov 73%, uči-
teľov 72%). Podľa tohto istého výskumu približne deväť z 10 detí (88%) hovorí, že slávni špor-
tovci ich naučia väčšinou „dobré veci“. 14

Podľa iného prieskumu s účasťou 1156 respondentov v rámci projektu International So-
cial Survey Programme (ISSP) Slovensko 2014 sociológovia Slovenskej akadémie vied skú-
mali napríklad aj to, čo je zdrojom národnej hrdosti. Najviac opýtaných (33%) uviedlo, že sú 
hrdí na slovenskú históriu a 32,2% opýtaných je hrdých na výkony slovenských športovcov. 15

Poslanie vrcholového športovca ako reprezentanta hodnôt ušľachtilého konania nie je jed-
noduchá a ľahko zvládnuteľná úloha. Vrcholoví športovci sú vnímaní nielen cez ich športo-
vé výkony. Každý ich názor aj skutok môže byť podrobne skúmaný a posudzovaný. Ani pre 
vrcholových športovcov táto situácia nie je jednoduchá. Ich vplyv na mládež je enormný a to 
nesie so sebou veľkú zodpovednosť. Popularita znamená aj bremeno, s ktorým je v mnohých 
prípadoch oveľa ťažšie sa vyrovnať, ako zvládnuť vlastný športový výkon.

Slovenská ambasádorka pre šport, toleranciu a fair play Rady Európy Katarína Ráczová 
o zodpovednosti vrcholových športovcov v rozhovore pre denník Pravda povedala: „Čím 
sú deti staršie, tým viac si všímajú zlé veci. Aha, ten fajčí pred pretekmi, tak môžem aj ja. Preto je 
veľmi dôležité mať pozitívne vzory. Mladú generáciu najviac oslovia športovci. Herec môže byť ho-
cijako slávny, ale športovci sú tí, ktorí najviac upútajú verejnosť. Mali by si uvedomiť, že ak malý 
Janko povie – obdivujem Petra Sagana alebo Mariána Hossu, je to jeho rozhodnutie. Chce sa podo-
bať na svoje idoly, a tak by ho idoly nemali sklamať, či sa im to páči alebo nie. Úspešný športovec by 
mal stelesňovať pozitívne pocity, dojmy a príklady. Vieme, že nie vždy to je tak. Debata o výchov-
nom vplyve je vždy aj debatou o zodpovednosti a v prípade slávnych športovcov to platí dvojnásob-
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ne. Ak sú nezodpovední oni aj ich správanie, určitá časť mládeže má tendencie prijímať a kopírovať 
ich nekriticky.” 16

Z tohto pohľadu zastáva zaujímavý názor bývalý člen direktoriátu mládeže a športu Rady 
Európy Ivar-Berg Sørensen z Dánska, ktorý na 7. európskom kongrese fair play v Bratislave 
povedal: „V tejto súvislosti je najdôležitejšie správanie elitných športovcov ako vzorov pre deti a mla-
dých ľudí. Niektorí sú si toho vedomí, iní, žiaľ, nie. Súčasťou ich tréningových programov by sa mali 
stať aj lekcie o etike v športe, kde by sa hodnoty ako sú fair play, branie ohľadu na druhých, zodpoved-
nosť, aj odpor k podvádzaniu, rasizmu a násiliu v športe, nielen vyučovali, ale čo je ešte dôležitejšie, aby 
sa používali v každodennom živote, či už na športoviskách alebo mimo nich.” 17

KFP SOV uverejnil na stránke http://www.milujemsport.olympic.sk online dotazník o hod-
notách a ideáloch fair play. Údaje vyplnilo 332 respondentov vo vekových kategóriách od menej 
ako 20 až po viac ako 60 rokov. Jedna z otázok sa týkala významu športu pre rozvoj osobnosti. 
Podľa našich respondentov šport zastáva významné miesto pri formovaní osobnosti človeka:

Prostredníctvom spomínaného dotazníka sme sa pýtali respondentov: Ktorí športovci si pod-
ľa Vás zaslúžia obdiv? Opýtaní dostali ponuku šiestich odpovedí, ktoré mali zoradiť od pre 
nich najdôležitejšej až po najmenej dôležitú. Podľa našich respondentov si najväčší obdiv za-
slúžia športovci, ktorí sa aj vo chvíľach slávy správajú skromne a čestne, na druhom mieste špor-
tovci, ktorí majú v sebe vnútornú silu a odhodlanie aj po prehrách a sklamaniach pokračovať a pre-
sadiť sa, ďalej tí, ktorí sa riadili pravidlami, i keď neboli úspešní. Je zaujímavé, že športovci, ktorí 
sú ochotní vlastné záujmy podriadiť záujmom kolektívu sú obdivovaní v menšej miere, ako by sa 
očakávalo. Viac ako 50 % respondentov hodnotilo túto vlastnosť bodmi 4 – 6, teda ako menej 
dôležitú. Na druhej strane respondenti neobdivujú športovcov, ktorí zvíťazia, aj keď ich konanie 
nebolo fair play a v rámci pravidiel. 18

Odpovede  
na otázku: 

Má podľa vás šport 
význam na rozvoj 
osobnosti?
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u     u     u

V súvislosti s vplyvom športovcov na mladú generáciu sú zaujímavé vyjadrenie niekto-
rých popredných športovcov.

Slovenský štvonásobný olympionik, majster sveta v chôdzi  na 50 km v roku 2015 a olym-
pijský víťaz 2016 Matej Tóth: „Fair play v športe, ale aj v živote, je pre mňa jeden z pilierov životných 
hodnôt. Bol som tak vychovávaný a snažíme sa tak vychovávať aj naše deti. V živote sa mi veľakrát po-
tvrdilo, že tvrdou prácou a čestnosťou sa dá dopracovať k veľkým úspechom a k spokojnosti. Možno nie 
hneď a stane sa aj to, že život nehrá fér, ale po určitej dobe sa vytrvalosť a prekonanie prekážok opláca 
a človek si až následne uvedomí, že aj tie ,nefér´ veci a možno chvíľkové neúspechy, malé neprávosti, 
mali význam. Môj prípad je možno až príliš idealistický – aspoň ja tak vnímam svoj život. Som šťast-
ný a vďačný za každú minútu, ktorú mi život priniesol. Ale ľudské osudy nie sú asi vždy ružové. Pre-
to sa snažím byť empatický a pokúšam sa vždy vžiť do pocitov ľudí, ktorí v živote nemali toľko šťastia 
ako ja. Aj preto beriem solidaritu a schopnosť sa podeliť ako jednu z kľúčových vlastností férovosti. “

Bývalá reprezentantka v behu na lyžiach a trojnásobná olympijská medailistka, česká 
veľyslankyňa pre šport, toleranciu a fair play Rady Európy Květa Pecková-Jeriová: „Čestné 
a férové správanie by malo byť v športe samozrejmosťou a myslím si, že práve šport vytvára situácie, 
ktoré mladého človeka najlepšie učia, ako zvládnuť prehru, aj ako uniesť víťazstvo. Vrcholový šport je 
dobrý, ale tvrdý učiteľ. Dokáže človeka skutočne preveriť, nastaviť mu zrkadlo svojich schopností, vôle 
aj sebazaprenia. Kto sa naučí víťaziť čestne v športe, nestratí túto schopnosť ani v živote.” 

Dvojnásobný olympijský medailista v šerme, maďarský veľvyslanec pre šport, toleranciu 
a fair play Rady Európy a dlhoročný predseda Medzinárodného výboru fair play Jenő Kamu-
ti: „Starí Rimania hovorili: mens sana in corpore sano. V zdravom tele zdravý duch. Toho sa treba dr-
žať. V tomto smere treba niečo urobiť, aby nebol cenený iba ten, kto vystúpi na najvyšší piedestál, ale 
aby sa cenil každý výkon, najmä ten, ktorý je dosiahnutý poctivou prácou a spôsobom. Učiť všetkých, 
že šport – to nie sú len víťazstvá, že v ňom treba hľadať aj niečo viac, harmóniu duševného a telesné-
ho. Musíme naučiť všetkých, ktorí sa pohybujú okolo športu, že vrcholom a leskom celého hnutia je fair 
play, a to prináša i duševnú očistu. Fair play však neznamená len čestnú hru. Fair play znamená aj ur-

Odpovede  
na otázku: 

Ktorí športovci si 
podľa Vás zaslúžia  
obdiv?
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čitú životnú filozofiu, mentálny a morálny postoj. Keby sme sa riadili jeho pravidlami, menej správ by 
hovorilo o brutalite, dopingu, ako aj o rasizme a šovinizme. ”

u     u     u

O sile športu svedčí aj nasledujúca skutočná rozprávka:
Písal sa rok 1971. V Spojených štátoch amerických bol prezidentom Richard Nixon, vo 

Vietname zúrila krvavá vojna, v Číne pevnou rukou vládol Mao Ce-tung a pokračovala neľú-
tostná Kultúrna revolúcia. Mimo od tohto diania sa dlhovlasý mladík Glenn Cowan, typický 
predstaviteľ mládežníckeho hnutia hippies ako člen stolnotenisového družstva USA zúčastnil 
na majstrovstvách sveta v japonskej Nagoji. Nevieme presne, prečo na ceste do športovej haly 
omylom nenastúpil do autobusu určeného pre jeho tím, ale do autobusu čínskeho národné-
ho družstva.

Vzťahy medzi Čínou a USA boli v tom období mimioriadne napäté. Americký mladík 
a čínski športovci nedôverčivo hľadeli na seba. Cesta trvala dlhých 15 minút. Cowan sa ne-
príjemnú, priam mrazivú situáciu pokúsil zlomiť konverzáciou. Ale bezúspešne. Po dlhom 
váhaní sa zo svojho sedadla predsa len zdvihol jeden z čínskych hráčov. Bol ním trojnásob-
ný svetový šampión Čchuang Ce-tung. Pristúpil ku Cowanovi a odovzdal mu hodvábnu šat-
ku, na ktorej bola namaľovaná čínska krajinka. „Napriek tomu, že vláda USA je nepriateľská voči 
Číne, Američania sú priatelia čínskeho ľudu. Na znak tohto priateľstva dovoľ, aby som Ti odovzdal ten-
to dar,“ povedal Američanovi.

Autobus medzitým dorazil k hale. Fotografi a novinári netrpezlivo čakali na čínsku repre-
zentáciu, ktorej hráči patrili k najväčším favoritom majstrovstiev, a s úžasom sledovali, ako 
spoločne s nimi vystúpil americký hráč držiaci v ruke čínsky dar. Zábery obleteli celý svet. 
Samozrejme, Cowan si uvedomoval, že aj on by mal opätovať dar a venovať čínskemu súpe-
rovi niečo na pamiatku. Ešte počas tréningu ho vyhľadal a odovzdal mu tričko s nápisom: 
LET IT BE.

Historka vzbudila pozornosť aj medzi politickými lídrami v Číne a Mao Ce-tung neváhal 
využiť situáciu. Pozval Cowana a ďalších 14 amerických stolných tenistov na priateľské zá-
pasy do Číny. Bolo to od roku 1949 po prvý raz, keď americká skupina navštívila Čínu. Prvá, 
prelomová a historická návšteva amerického prezidenta v Čínskej ľudovej republike sa usku-
točnila v roku 1972. Vďaka dvom stolným tenistom, Čchuangovi a Cowenovi, sa vo februá-
ri uskutočnilo stretnutie Richarda Nixona s Maom Ce-tungom, ktoré otvorilo diplomatické 
vzťahy medzi oboma krajinami.
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6

ŠPORT JE ČLOVEK, ŠPORT JE 
SPOLOČNOSŤ

Taliansky spisovateľ a filozof Umberto Eco charakterizoval šport velmi jednoducho a pred-
sa výstižne: „Šport je človek, šport je spoločnosť“. „Čiže šport je verným odrazom, morálnym exponá-
tom spoločnosti a  nemôže sa vyvíjať a existovať izolovane od spoločenského systému v ktorom pôsobí, 
nemôže byť lepší alebo horší, nemôže byť iný ako spoločnosť, lebo je jej zrkadlovým naplnením,“19 pri-
pomenula význam športu na európskej konferencii s názvom Výchova prostredníctvom športu 
v Bratislave Katarína Ráczová.

Divák a fanúšik je súčasťou športu a športového zápolenia. Nie náhodou počujeme od tré-
nerov, funkcionárov, športových komentátorov vety: Obecenstvo je dvanásty hráč mužstva. 
Obecenstvo bolo našim šiestym človekom pod košmi. Fanúšikovia stáli za nami ako jeden 
človek.

Športové diváctvo má podobne dlhú históriu ako samotný šport a tvorí jeho neoddeliteľnú 
časť. Podľa rôznych dostupných a odhadovaných údajov vieme, že napr. antické Olympijské 
hry prilákali 40 000 až 50 000 divákov, ktorých počas sledovania pretekov motivoval na po-
vzbudzovanie podobný pocit spolupatričnosti ako dnes: spolupatričnosť ku rovnakej kultúre, 
k rovnakej národnosti, k rovnakému náboženstvu.

„Fanúšikovanie je súčasťou športového zápolenia a športovci vnímajú, čo sa okolo nich deje. Sú odol-
nejšie typy, ktorým fandenie „proti“ neprekáža, dokonca ich to dokáže nakopnúť k mimoriadnemu výko-
nu. Príkladom bol tenista Dominik Hrbatý, ktorý obľuboval hru pred plnými tribúnami doma či vonku. 
Negatívnym príkladom zase boli niektoré hokejové zápasy play off slovenskej extraligy, kde sa v minu-
losti agresívne klubové fandenie prenieslo do agresívnych prejavov hráčov za hranicami fair play,“20 

Karikatúra Lukáša Cehlára, 
ocenená vo výtvarnej súťaži 
Slovenského olympijského 
výboru „Šport (vždy) 
zvíťazí!?” 
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– analyzoval fandenie z psychologického hľadiska renomovaný slovenský športový psycho-
lóg Tomáš Gurský. 

„Športové podujatie bez diváckej kulisy ani pre samotných športovcov nie je záživné. Sú to fa-
núšikovia, ktorí mu dodávajú osobitnú atmosféru – a tá potom vie vybičovať hráčov k vrcholným 
športovým výkonom. Spontánna radosť z gólu či víťazstva, hnanie svojho tímu dopredu skando-
vaním, spevom, pestrofarebnými vlajkami, transparentmi či choreografiami, vytvára na štadió-
noch často neopakovateľný kolorit. Dianie na ihrisku, konanie a správanie hráčov, verdikty roz-
hodcov, to všetko má vplyv na atmosféru na štadiónoch. Ak sa tam deje niečo pozitívne, zväčša to 
nachádza kladnú odozvu aj na tribúnach. Naopak, hrubý nešportový prejav či nezdravá agresivita 
aktérov, chybný verdikt rozhodcu, negatívne rezonujú v hľadisku. „Masovosť a anonymita davu 
umožňujú jednotlivcom i skupinám prejaviť pocity a názory rozmanitým spôsobom, bez akých-
koľvek zábran. Takáto pôda je akoby stvorená aj na prezentovanie extrémistických názorov, po-
stojov, verbálneho či fyzického násilia, intolerancie. Možnosť voľného priechodu emócii vytvára 
priestor pre najrôznejšie vášne, ktoré vznikom davovej psychózy môžu nabrať aj veľmi nezdravé 
a nekontrolovateľné rozmery,“ 21 opisuje náladu na futbalových štadiónoch dlhoročný špor-
tový novinár Ladislav Harsányi. 

Emócie a atmosféru na boxerskom zápase priblížil svojim čitateľom svetoznámy český spi-
sovateľ Karel Čapek: „Říkává se, že sport vychovává lidi pro fair play, že je učí sklonit se prostě před 
netto výkonem. Promiňte, z toho křiku jsem měl jiný dojem. Že nám nejde o výkon, ale jen o úspěch. 
[...] Pro samé podezírání a inkriminování přestáváme vůbec vidět výkony, ať na té, nebo na oné straně. 
To je ovšem konec fair play. Dostáváme se do stavu chronického podráždění; nejde-li to po našem, kři-
číme hanba a zrada a máme pocit, že se nám ubližuje. Je to velmi špatný sport; a špatný sport je nejmi-
zernější výchova.“ 22

u     u     u

Ako z uvedených príkladov vidíme, nielen futbal, ale všeobecne športové podujatia môžu 
byť príležitosťou na únik alebo ventilom nahromadenej agresivity. A môžu viesť aj k tragé-
diám. Jedna z najkrvavejších udalostí vo svetovom športe bol v roku 1985 finálový zápas Eu-
rópskeho pohára majstrov (dnešná Liga majstrov) medzi FC Liverpool a Juventusom Turín 
v Bruseli. Na štadióne Heysel nevydržala deliaca stena nápor anglických „rowdies“ a zrútila 
sa. Medzi oboma tábormi potom vypukla bitka a udalosti si vyžiadali 39 obetí a 460 zranených.

Po tejto tragédii vznikol dokument Rady Európy pod názvom Európsky dohovor o divác-
kom násilí a nevhodnom správaní divákov počas športových podujatí, najmä na futbalových zápasoch 
 (European Convention on Spectator Violence and Misbehaviour at Sports Events and in par-
ticular at Football Matches). Stály výbor odvtedy monitoruje dodržiavanie opatrení a ne-
ustále vydáva aktuálne odporúčania a nadväzujúce rezolúcie. Dohovor obsahuje aj článok 
o vzdelávaní, ktorý má za cieľ vštepiť mladej generácii zásady tolerancie a fair play.

Zvláštne opatrenia sa prijímajú v súvislosti s prevenciou rasistického správania a preja-
vov diskriminácie počas športových podujatí. V záujme potlačenia všetkých foriem rasizmu 
a prejavov násilia na športoviskách Únia európskych futbalových asociácii (UEFA) vypraco-
vala desaťbodový plán, podľa ktorého sa majú riadiť všetky európske zväzy. UEFA dlhodo-
bo spolupracuje s medzinárodnou sieťou Futbal proti rasizmu v Európe (Football Against 
Racism in Europe – FARE).
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Ciele a úlohy FARE priblížil jeden z jeho koordinátorov Michael Fanizadeh na 7. európ-
skom kongrese fair play v Bratislave slovami: „Boj proti rasizmu v ktorejkoľvek oblasti spoločnos-
ti a teda aj vo futbale je ťažký, ale nie nemožný. Rozvinutie zástavy a pokuty či tresty za rasistických 
divákov problém nevyriešia. Vyžaduje si to hlbšiu zmenu futbalovej kultúry ako celku. Potrebujeme 
vybudovať dôverujúce partnerstvo s tými, ktorí sú terčom rasizmu a iných foriem diskriminácie a po-
silniť ich účasť vo všetkých úrovniach futbalu. A potrebujeme zjednotiť všetko, čo je schopné a ochotné 
postaviť sa proti tým, ktorí chcú využiť ľudskú hru pre svoju rasistickú a xenofóbickú ideológiu.“ 23

Medzi najúspešnejšie projekty FARE patria kampane Šport spája, rôzne farby – jedna hra a kaž-
doročne organizovné Akčné týždne proti rasizmu v Európe. V rámci svojej činnosti FARE v Bra-
tislave zorganizoval medzinárodnú konferenciu s účasťou 38 organizácií zo všetkých kútov 
Európy, venujúcich sa boju proti rasizmu vo futbale. Toto podujatie bolo súčasťou projektu 
Futbalom za rovnosť – boj proti rasizmu a homofóbii.

u     u     u

Klub fair play SOV v minulosti organizoval seminár názvom Športuj, hraj a povzbudzuj čest-
ne, na ktorom sa odborníci zaoberali správanim sa športových fanúšikov. Na záver účastníci 
seminára vyzvali:

Veľkí športovci by mali byť príkladom malým, pretože hlavne na nich sa upierajú detské zraky...
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– Fan kluby a fanúšikov, aby svojou činnosťou nepoškodzovali záujmy, majetok a povesť klubu, 
resp. zväzu, a aby dbali na vyváženosť vzájomných vzťahov.

– Na všeobecné vyvinutie iniciatív smerom k parlamentu, vláde SR, Policajnému zboru SR 
a k športovým zväzom s požiadavkou na utvorenie legislatívneho rámca, ktorý by umožňoval tvrdé 
potrestanie násilného, intolerantného, xenofóbneho a rasistického správania a zároveň by umožnil 
natrvalo zamedziť prístup vinníkov na príslušné športoviská.

– Športové zväzy aj kluby k permanentnému dialógu s celou fanúšikovskou obcou, aj s využitím 
populárnych a známych osobností – fanúšikov športu, resp. konkrétneho klubu, napríklad z oblas-
ti kultúry.

Účastníci seminára tiež odporúčali:
– športovým klubom a zväzom implementovať zástupcov fanúšikovských skupín do klubových 

a zväzových štruktúr ako pozorovateľov, poradcov, konzultantov a prípadne aj ich právoplatných 
členov,

– skultúrniť a renovovať športoviská a štadióny, vytvoriť na nich kultúrnejšie prostredie, čo by 
zároveň malo pre športové subjekty prospešný komerčný efekt, pretože by to do hľadísk prilákalo 
väčší počet divákov, vrátane celých rodín. 24

KFP SOV chce prispieť k výchove fanúšikom a presvedčiť ich, že sa dá fandiť aj ináč, ako 
to vyjadril jeden zo skalných priaznivcov Slovana Bratislava: „Lokálpatriotizmus, rivalita a anti-
patie patria ku futbalu. Sú dôsledkom emócií na ihrisku a v hľadisku. Jasné, že by sa dalo fandiť aj bez 
vulgarizmov, ale nebolo by to potom autentické a skutočné. Bolo by to niečo umelé a neúprimné.” 25

u     u     u

Na záver tejto kapitoly dva príbehy týkajúce sa obecenstva:
Na olympijských hrách 2004 v Aténach sa finalisti pripravovali na finálový beh mužskej 

dvojstovky. Beh úspešne odštartovali až po niekoľkých nevydarených pokusoch. Grécka 
časť obecenstva totiž hlučným pískaním znemožňovala štarty a dala najavo svoju nevôľu, 
lebo medzi finalistami chýbal grécky obhajca zlata Konstantinos Kentéris. Kontroverzný 
šprintér sa tesne pred OH previnil voči dopingovým pravidlám a bol potrestaný záka-
zom štartu. Finalisti sa v dôsledku neférového správania časti obecenstva museli niekoľ-
kokrát po sebe koncentrovať sa na štarť a najmä zvládnuť samotné preteky. Samozrejme, 
boli z toho značne mentálne aj fyzicky zdeprimovaní. Nebolo to pre nich vôbec jednoduché 
a najmä príjemné.

Druhý príbeh sa odohral na olympijských hrách 2000 v Sydney. Vo finále v skoku do diaľ-
ky bol po piatej sérii na čele austrálsky miláčik publika Jai Taurima. Skočil 849 cm a vylepšil 
tak nielen svoj, ale aj austrálsky rekord. Sedemnásobný majster sveta Kubánec Iván Pedro-
so sa chystal na svoj posledný pokus a ako je jeho zvykom, pred skokom sa obrátil smerom 
k publiku a požiadal ľudí, aby ho rytmickým tlieskaním vyburcovali k lepšiemu výkonu. 
V hľadisku sedelo niekoľko desaťtisíc nadšených austrálskych fanúšikov, ktorí túžobne oča-
kávali domáce víťazstvo. Málokto, možno ani sám Pedroso nečakal, že práve títo fanúškovia 
Taurimu vyhovejú jeho želaniu. Mýlil sa. Obecenstvo ani chvíľu neváhalo a freneticky ho po-
vzbudzovalo. Pedroso skočil 855 cm a posledným pokusom vyhral súťaž o 6 centimetrov. Do-
máci Taurima získal „len” striebro. 26
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7

VÝCHOVNÁ SILA 
POZITÍVNEHO PRÍKLADU

Na vývoj každého dieťaťa vplýva rodina, spoločnosť, prostredie, v ktorom vyrastá. Nie 
náhodou si malý chlapček v detstve nasadí na svoju hlavu otcovu čiapku, dievčatko vyskú-
ša mamine topánky, alebo očné tiene. Nejde len o hru, ale o symboliku: dieťa túži podobať sa 
na rodičov, kopíruje ich.

Zvykneme sa s obľubou vyhovárať na vulgárne videotéky, ktoré tvarujú našu mládež. Nie-
komu to možno uchlácholí svedomie, deti však prijímajú modely správania v prvom rade 
na základe príkladu svojich rodičov. Lebo rodičia a rodina sú živou prítomnosťou, nielen pol-
druhahodinovým filmom. Odborníci tvrdia, že ak dieťa nemá možnosť porovnať agresiu z fil-
mu s podobnými podnetmi zo svojho okolia, stráca to preňho význam.

Z tohto pohľadu je zaujimavé zistenie amerického neurológa Jamesa Fallona, ktorý v rám-
ci vedeckej práce skúmal snímky mozgov zločincov a hľadal u nich spoločné črty. Zistil, že 
mozgové centrá násilníkov vykazujú nedostatok aktivít pre emócie, sebaovládanie a svedo-
mie. Výsledky porovnával s kontrolnou skupinou „normálnych ľudí“, medzi nimi boli aj jeho 
príbuzní. Na jeho prekvapenie jedna zo snímok javila charakteristické anomálie psychopata. 
Fallon si najprv myslel, že sa nedopatrením dostala k snímkam kontrolnej skupiny, ale pre-
tože bol dôsledný, preveril ju ešte raz. Čakalo ho šokujúce prekvapenie. Snímka patrila jemu. 
Keď začal pátrať v rodinnej histórii, zistil, že v jeho rodine bolo minimálne sedem vrahov. 
Vďaka tomu, že vyrástol obklopený rodičovskou láskou a predovšetkým jeho matka sa dô-
kladne starala o jeho užitočne vyplnený voľný čas, nestal sa z neho násilný jedinec. Vedci zis-
tili, že len prevencia zabráni tomu, aby sa u detí so sklonom k agresivite, násilnosti a brutalite 
neprejavili tieto vlastnosti. 27

„Dnešní mladí ľudia milujú luxus. Majú zlé spôsoby, pohŕdajú autoritami, nemajú úctu k šedinám, 
už nevstanú, keď do miestnosti vstúpi niekto starší. Odvrávajú rodičom, v spoločnosti tárajú a tyra-
nizujú učiteľov.“ Tento citát – aj keď niekto by mohol mať dojem, že je aktuálny – má viac ako 
2400 rokov a pochádza od gréckeho filozofa Sokrata (469 – 399 pred n. l.).

Samozrejme názorové rozdiely, generačné problémy či nezhody patria k stálym veličinám 
života. Každá generácia je iná a má iný, a väčšinou kritický názor na predošlú generáciu, ale 
aj na nastupujúcu:

„Striedanie generácií je sprevádzané sociálnymi (generačnými) konfliktmi, ktoré môžu mať rôznu 
intenzitu a rôznu podobu. Odchádzajúca generácia sa vzdáva svojich sociálnych pozícií iba postup-
ne. Striedanie generácií a konflikty sa nezriedka manifestujú v najrôznejšej podobe i v rodine, pri-
čom môžu nadobúdať latentnú alebo zjavnú, manifestovanú podobu. Neraz sme svedkami prejavov 
generačných nezhôd na verejnosti, v politickom živote, v oblasti riadenia (inštitúcií, organizácií), vo 
vede, technike, umení a literatúre. Generačné nezhody môžu byť aj umelo, ba i účelovo rozdúchava-
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né, spravidla s cieľom prístupu k moci,“ 28 píše profesor Peter Ondrejkovič z Univerzity Tomá-
ša Baťu v Zlíne. 

Stanoviť deťom určité hranice, ciele, životné hodnoty, nároky, nájsť vzájomnú zhodu me-
dzi ich želaniami a povinnosťami, naučiť ich správnym rozhodnutiam a popri tom im poskyt-
núť dostatočnú autonómiu, aby sa z nich stali rozumné a zodpovedné osobnosti, nie je jedno-
duché – ani pre samotných rodicov, ani pre okolie, ktoré ich formuje. Nie náhodou nemecký 
filozof Immanuel Kant (1724 – 1804) napísal: „Výchova je najväčší a najťažší problém, ktorý možno 
uložiť človeku.“

u     u     u

Nájsť rovnováhu medzi starostlivým rodičom a rodičom, ktorého zvykneme ironicko-
-vážne označiť ako hyper-rodič, vrtuľníkový rodič, rodič-stíhačka, je zložitý proces. Zodpo-
vednosť, hodnotová orientácia rodičov aj ich vzorové správanie majú na život detí obrovský 
vplyv – v pozitívnom i v negatívnom smere. A samozrejme to platí aj v športe, kde by sa podľa 
názoru spomínaného športového psychológa Tomáša Gurského rodičia mali vyvarovať urči-
tých chýb. Jednou tých najčastejších a najvážnejších je projekcia: 

„V športe najčastejšie premietajú svoje ambície rodičia na deti. Ak rodič v minulosti v športe neus-
pel, nenaplnené túžby často vkladá do dieťaťa. Projekcia je vždy podfarbená silnými emóciami a obsa-
huje istú dávku idealizácie a sebaklamu. Inými slovami, dieťa sa zdá byť rodičovi šikovnejšie než v sku-
točnosti je. Potom je rodič veľmi sklamaný, ak výkony dieťaťa nenaplnili jeho zidealizovanú predstavu. 
Problémy s projekciou sú dva: 1) úspechy dieťaťa sú pre rodiča vždy dôležitejšie než jeho zážitky,  2) 
rodič prestáva rozlišovať medzi vlastnými emóciami a emóciami dieťaťa. Preto by sa mal rodič vždy pý-
tať: Čím je šport užitočný pre moje dieťa? Prečo ho chce vlastne robiť? Aké sú jeho zážitky? Dostáva 
v športe to, čo potrebuje pre život? Zaujímavý úkaz som videl pred rokmi na tenisovom turnaji mlad-
ších žiakov v Bratislave. Usporiadateľ náhodou kvôli stiesneným priestorom určil pravidlo, že rodičia 
nesmú ostávať počas zápasov v hale. Rodičia teda postávali vonku pri bufetoch, pofajčievali a čakali. 
Zmena správania detí na kurtoch bola neuveriteľná! Vládla tam bojovnosť, sebaprekonávanie, ale aj 
uznanlivosť k súperovi.“ 29

Nasledujúci príklad je z Nemecka: počas zápasu nemeckej mládežníckej ligy sa rodi-
čia pobili pred očami svojich deti kvôli rozhodcovskému verdiktu. Zápas museli prerušiť. 
Tréner z Aachenu a otec dvoch deti Ralf Klohr bol z toho zhrozený a usúdil, že je najvyšší 
čas niečo podniknúť. Vymyslel pravidlá Ligy fair play, ktoré zaviedli po dlhšom testova-
ní s podporou Nemeckého futbalového zväzu (DFB). Po prvý raz sa podľa nich začalo hrať 
v sezóne 2015/16, keď odštartovali Ligu fair play pre 7- 9-ročných hráčov. Pravidlá sú jasné 
a jednoduché: 

– Rodičia a diváci musia byť najmenej 15 metrov od ihriska. (Podľa zodpovedných funkcioná-
rov DFB je po zavedení tohto pravidla atmosféra na ihrisku oveľa pokojnejšia. Rodičia sú prí-
liš ďaleko, aby ovplyvnili  svoje deti a zároveň sa zlepšili aj vzťahy medzi rodičmi a deťmi.)

– Tréneri oboch družstiev stoja počas zápasu vedľa seba a vystupujú spoločne ako „tím“. (Vďaka 
tomuto pravidlu je menej konfliktov a tréneri sú si vedomí, že podvádzanie, negatívne emó-
cie nemajú na ihrisku čo hľadať.)

– Zápasy sa hrajú bez rozhodcu. (Toto pravidlo má zbezpečiť, aby sa deti naučili prevziať zod-
povednosť za svoje činy a urobiť rozhodnutia. „Zároveň sú zodpovedné za to, že hra beží spravod-
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livo,“ povedal zástupca DFB. Len v prípade, že deti si nevedia rady, rozhodujú tréneri, a to 
spoločne.) 30

u     u     u

Môžeme diskutovať o tom, čo znamená princíp fair play. Existuje niekoľko vedeckých, od-
borných výkladov tohto termínu. Napríklad profesorka A. Hogenová z Karlovej univerzity 
v Prahe zdôrazňuje: „Fair play je to, čo do športu vnáša hodnotu humanity. [...] Idea humanity je po-
stavená proti každému prejavu sebectva, lebo je univerzálne všeobecne platná.“ 31

Jedna z najkrajších definícii, ktorá síce nesúvisí so športom, ale krásne vyjadruje myšlienku 
čestnosti, pochádza od slávneho holandského maliara Vincenta van Gogha: „Mali by sme hľa-
dať trochu slnka bez toho, aby sme druhého postavili do tieňa“. 32

Dá sa polemizovať aj o zmysle rozdelenia princípu fair play na formálnu a neformálnu ob-
lasť, pričom pod výrazom neformálne fair play rozumieme dodržanie zlatého pravidla: Za-
obchádzaj so svojim partnerom a súperom a váž si ho tak, ako chceš, aby si vážili teba a zaobchádzali 
s tebou. 33

Bývalá popredná slovenská hádzanárka, olympionička a vicemajsterka sveta 1986  Jana 
Kuťková, medzi svojími žiakmi mimoriadne obľúbená trénerka, vo svojom referáte „Športuj, 
hraj a povzbudzuj čestne“ na európskom kongrese fair play v roku 2010 v Prahe okrem iného 
povedala:

„Pochopiteľne pod výrazom formálne fair play si predstavujeme dodržanie pravidiel súťaženia. Ale 
patrí dodržanie pravidiel súťaženia, ich rešpektovanie, už k princípom fair play? Keď pripomenieme 
originálny význam výrazu fair play, vidíme, že fair play nie je len niekoľko predpisov, pravidiel, ur-
čujúcich ako sa v danej situácii treba správať. Fair play znamená ucelenú životnú filozofiu založenú 
na úcte a rešpekte – na rešpekte voči druhým, i na rešpekte  voči etickým hodnotám športu. Znamená aj 
dohodu medzi jednotlivými účastníkmi športového diania, vyjadrujúcu princípy a ideály, ktoré chceme 
prostredníctvom športu učiť vyznávať naše deti, ale aj seba samého. Hrať a športovať čestne znamená 
aj voliť správne rozhodnutia. Či už ako aktívni účastníci alebo ako diváci športových podujati, musí-
me jasne definovať, že to, čo si myslíme alebo robíme, je správne alebo nie. Vždy máme možnosť výberu 
medzi dobrom a zlom.

Po rodine je škola veľmi dôležitou súčasťou sociálneho prostredia, ktoré formuje naše deti. Je jedným 
z koliesok, ktoré do seba musia zapadnúť na ceste k úspešnému formovaniu osobnosti mladého človeka. 
Práca s deťmi by mala byť komplexná, všestranná a akčná a jej kľúčovým slovom má byť etika. 

Apriórnu dôveryhodnosť nám vo výchovnom procese v interakcii s našimi žiakmi nedáva to, čo ho-
voríme, ale spôsob, ako riešime konflikty a predovšetkým osobný príklad. Je dôležité pripravovať svojich 
zverencov na riešenie konfliktov v ich rannej fáze. Konflikt nesmie byť vnímaný len ako niečo negatív-
ne, konflikt môže (a mal by) byť v celej šírke problematiky fair play vnímaný ako príležitosť na zmenu 
a vývoj a tiež ako výzva.

Vyšším cieľom výuky fair play by malo byť dosiahnutie stavu, keď by pri športových zápoleniach 
bola potreba pôsobenia rozhodcov skôr menšia, než väčšia. Želaným stavom by mala byť „transplan-
tácia“ rozhodcov do každého z nás a úprimné predsavzatie každého aktéra, že nemá podvádzať „svojho 
blížneho“. 34

Podľa dokumentu Správa o mládeži, ktorú zostavila Iuventa – Slovenský inštitút mládeže, 
každé piate dieťa už v školskom veku má sklon k agresivite. Vandalizmus, záškoláctvo, fyzické 
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konflikty a šikanovanie medzi žiakmi, ako aj verbálne útoky žiakov voči učiteľom patria medzi najčas-
tejšie a najzávažnejšie vnímané problémy v školách. V roku 2009/2010 viac ako polovica chlapcov a asi 
pätina dievčat priznala účasť na fyzickej bitke aspoň raz v priebehu uplynulého roka. 35

u     u     u

Práve preto asi aj respondenti online dotazníku KFP SOV považovali za dôležité, aby sa 
ideály fair play objavili aj vo výchovno-vzdelávacom procese na školách. Tým chce klub pri-
spieť k výchove mladej generácie v duchu humánnych ideálov, k vzájomnému poznávaniu 
sa a porozumeniu. Naučiť deti a mládež pochopiť a rešpektovať kultúru, dejiny a zvláštnosti 
iných krajín. Viesť ich k tolerancii voči hendikepovaným deťom a menšinám. 

Členovia vedenia KFP SOV sa pravidelne zúčastňujú na besedách so žiakmi či študentmi. 
Témami zvyknú byť šport, vrcholový šport, olympizmus, fair play.

Na jednom takomto stretnutí sa v rámci diskusie, keď už žiaci vyčerpali všetky svoje otáz-
ky, vymenili úlohy. Nositeľ Ceny Jána Popluhára, najvyššieho vyznamenania SOV v oblas-
ti fair play Anton Urban, kapitán strieborného československého futbalového tímu na OH 
1964 v Tokiu, položil mladým ľuďom otázku, čo by robili, ak by súperov útočník bežal sám 
na brankára a mal by vyloženú gólovu šancu. Väčšina z nich odpovedala: sfaulujem ho, aby 
nedal gól. Niektorí dodali, sfaulujem ho tak, aby sa nezranil. Pán Urban sa pustil do nekoneč-
nej debaty s deťmi o tom, ako zaručia, aby sa súper nezranil. Zároveň im trpezlivo vysvetľo-
val, aké je dôležité „makať“ na tréningoch a vydať zo seba maximum. Hovoril im o úsilí, od-
hodlaní byť technicky lepší, rýchlejší ako súper, o snahe čo najlepšie využiť vlastné rezervy 
a dosiahnuť veľké výkony založené na vlastnom potenciáli.

Druhý príklad je zo sveta tenisu. Nie však toho vrcholového, v ktorom sa točia obrovské 
peniaze, ale zo sveta tenisu 12-ročných. Dievča sa pošmyklo na antuke, rozbilo si koleno a pla-
kalo. Z druhej strany siete sa síce tichučko, ale zreteľne ozval komentár: Tak ti treba. A nikto 
z okolostojacich rodičov, trénerov, organizátorov, sa neozval.

V obidvoch prípadoch ide o mládežnícky šport, teda nie o vrcholový profesionálny šport. 
Ten belgický profesor Roland Renson charakterizoval slovami: „Musíme si uvedomiť, že v prí-

Názor respondentov  
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pade profesionálnych športovcov šport už nepredstavuje bezstarostný koníček, záľubu, ale je súčasťou 
zábavného priemyslu a je to tvrdý obchod, v ktorom sa víťazstvá a prehry riadia  ekonomickými hľa-
diskami. 36

Britský novinár a spisovateľ George Orwell (1903 – 1950) sformuloval svoj názor drsnejšie: 
„Vrcholový šport nemá nič spoločné s férovou hrou. Je spojený s nenávisťou, žiarlivosťou, vychvaľo-
vaním, ignorovaním všetkých pravidiel a so sadistickým potešením víťaziaceho násilia. Inými slovami, 
šport je vojna bez streľby“.

Cieľom olympijského hnutia je prispievať k budovaniu mierového a lepšieho sveta vý-
chovou mládeže prostredníctvom športu, vykonávanom bez akejkoľvek diskriminácie 
a v olympijskom duchu, spojením vzájomného porozumenia, priateľstva, solidarity a v du-
chu fair play.

Tak je to napísané v Olympijskej charte. Pekné slová, vznešené myšlienky. Ale do akej mie-
ry platia aj v skutočnosti? Musíme si zároveň uvedomiť, že vychováva nie šport, ale učiteľ, 
tréner, rodič aj prostredníctvom športu. Želateľný efekt vo výchove mladého športovca sa dá 
dosiahnuť len v súčinnosti rodinného prostredia, školy a tréningov. Ak hociktorá z týchto zlo-
žiek zlyhá, je ohrozený celý proces.

u     u     u

Nikto, ani ten najlepší tréner nezaručí žiadnemu zverencovi víťazstvo, ale môže prispieť 
k jeho formovaniu tak, aby z mladého športovca vyrástla kultúrne i fyzicky vyspelá osobnosť 
s pevnými morálnymi zásadami. 

Takýto názor majú aj respondenti dotazníka KFP SOV, keď jednoznačne podporili názor, 
že tréner sa má starať v rovnakej miere o športové napredovanie zverencov, ako aj o ich osob-
nostný rast a morálno-vôľové vlastnosti.

Psychológ Tomáš Gurský na základe jedného výskumu, ktorý sa sústredil na trénerom za-
stávané role, opisuje úlohu trénera takto: „Zistilo sa, že tréner má ovládať rolu motivátora, psycho-
lóga, pedagóga, stratéga, športového odborníka, manažéra a radcu. Zdá sa, že tréner je ,dievčaťom pre 
všetko´, čo najmä v našich končinách platí v plnej miere.“ 37

Názor respondentov 
na tvrdenie: Tréner sa 
má starať v rovnakej 
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a morálno-vôľové 
vlastnosti. 
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Profesor Pavel Slepička z Fakulty telesnej výchovy a športu Karlovej univerzity v Pra-
he poukázal na niektoré tendencie v športe, ktoré výrazne ovplyvňujú morálku už medzi 
deťmi a mládežou. Ako vyplýva z jeho výskumu, len 8 percent trénerov a učiteľov reaguje 
na porušenie pravidiel vždy a 47% väčšinou. Odvoláva sa aj na prácu Ntoumanisa a Standa-
geho (2009), ktorí zistili na vzorke viac ako tristo respondentov, že keď trenéri podporovali 
autonómiu športujúcich deti a mládeže a dávali im priestor urobiť vlastné rozhodnutia, tak 
športovci udávali vyššiu identifikóaciu so športovými ideálmi, zásadami fair play a s pro-
sociálnymi postojmi, ako keď sa tréneri prejavovali ako kontrolujúci, jednoznačne určujúci 
výkonnostné ciele. 38

„Podľa rôznych štúdií sa dospelo k záverom, že agresivita sa zvyšuje úmerne s možnosťou dosiahnu-
tia úspechu. U mladých hráčov hokeja a futbalu sa s pokračujúcou športovou kariérou zistilo narastanie 
tolerancie voči porušovaniu pravidiel, s cieľom zvýšiť pravdepodobnosť úspechu. Medzi dvanásťroč-
nými hráčmi, stojacimi na začiatku svojej kariéry, pripustila porušenie pravidiel v záujme dosiahnutia 
úspechu len tretina, medzi osemnásťročnými to už bolo 65%. Dodržiavanie pravidiel je neoddeliteľnou 
súčasťou fair play, a pokiaľ len menšia časť športujúcej mládeže dodržiava pravidlá za všetkých okol-
ností, nemožno predpokladať, že v dospelosti svoj postoj samovoľne zmení a fair play správanie sa stane 
pre nich významnou hodnotou,“ hovorí profesor Pavel Slepička. 39

Známy basketbalový tréner Štefan Svitek sa počas pôsobenia pri ženskom tíme Good An-
gels Košice odmietol podvoliť taktike vedenia klubu, ktoré chcelo, aby v zápase Euroligy pro-
ti francúzskemu Montpellieru jeho tím nezvíťazil vyšším ako 4-bodovým rozdielom (v snahe 
vyhnúť sa v ďalšom súboji papierovo najsilnejšiemu súperovi). Svoje zverenky Štefan Svitek 
vyburcoval k maximálnemu výkonu a k víťazstvu o 9 bodov. Klub ho za neuposlúchnutie 
rozhodnutia vedenia z funkcie odvolal. Štefan Svitek bol za svoj príkladný čin ocenený Ce-
nou KFP SOV.

„Extrémna komercializácia urobila zo športového výkonu žiadaný tovar. Športovec je trhová ko-
modita, zdroj obživy ďalších, od neho závislých ľudí. S miernym zveličením môžeme povedať, že 
každá sekunda, centimeter či bod alebo dosiahnutý gól je predmetom ekonomickej špekulácie s cie-
ľom maximálneho zhodnotenia. To všetko vedie k ustavičnej snahe o zlepšovanie výkonu a opakované 
dosiahnutie úspechu. Nie každý športovec a nie vždy je schopný týmto požiadavkám vyhovieť priro-
dzenou cestou. Pri prirodzenej tendencii byť úspešný a vyhnúť sa zlyhaniu, je logické, že sa hľadajú 
rôzne cesty a prostriedky ako dosiahnuť úspech. V súčasnej spoločenskej klíme sú princípy fair play 
v športe vystavené silnému tlaku. Pritom však môžeme konštatovať, že výkon je záležitosťou celej 
osobnosti športovca,“40 povedal vo vystúpení na európskom kongrese fair play v Bratislave 
v roku 2001 Pavel Slepička.
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8

ÚLOHA A POSLANIE MÉDIÍ  
PRI PROPAGÁCII FAIR PLAY

Hovorí sa, že šport spája ľudí, uvoľňuje napätie medzi národmi, šport je medzinárodný 
a multikulturálny. Na druhej strane, šport vyvoláva neznášanlivosť, vedie ku konfliktom, je 
nacionalistický a rasistický.

Koľkokrát sme v poslednom čase boli svedkami brutálnych útokov na fanúšikov? Stali sa špor-
toviská modernými bojiskami rôznych spoločenských, národnostných skupín? Do akej miery pro-
vokujú svojím správaním samotní športovci vznik agresivity? Do akej miery sú zodpovední tré-
neri, funkcionári, ba dokonca zástupcovia masmédii? Jednoznačná odpoveď neexistuje.

Prezident SOV František Chmelár úlohu médii v oblasti športu charakterizoval nasledov-
ne: „Celý šport je postavený na troch pilieroch. Prvým sú športovci, druhým ich zázemie a tretím mé-
diá. Som presvedčený, že ich spoločenskou úlohou je aj získavať ľudí pre šport. A táto úloha si vyžaduje 
veľmi priamy a úprimný vzájomný vzťah”. 41

Médiá môžu za svoju silu ďakovať predovšetkým trom hlavným funkciám: šíreniu infor-
mácií, poskytovaniu zábavy a vychovávaniu.  

Vplyv médií na formovanie fanúšikov aj športovcov je veľký. Médiá majú za úlohu byť su-
pervisormi jednotlivých športových aktivít, ako aj samotných aktérov. Vzájomná determiná-
cia médií a športu je silná a jedno je isté – médiá nemôžu ignorovať šport, ani šport médiá. Na-
vzájom sa potrebujú zo športového, komerčného, svetonázorového či informačného hľadiska. 

Ich vzájomné prepojenie francúzsky žurnalista Jacques Marchand charakterizoval takto: 
„Pôvodne šport a média uzatvorili manželstvo z lásky. Postupom času ich spolunažívanie prerástlo 
na manželstvo z rozumu a v súčasnosti, s príchodom globálnej televízie, ich manželské spojenie ovlá-
dajú aj peniaze.” 42

u     u     u

Dynamika tohto partnerského vzťahu má výrazný vzájomný vplyv na ich vývoj. Rovnako 
ako šport, aj športová žurnalistika prešla dlhú cestu vývoja. Začiatok dejín modernej športo-
vej žurnalistiky evidujeme v Anglicku. V roku 1681 sa v novinách True Protestant Mercury ob-
javila krátka správa o boxerskom zápase. Kým však prvé športové noviny uzreli svetlo sve-
ta, ubehlo dlhých 111 rokov. V roku 1792 taktiež v Anglicku začal vychádzať mesačník The 
Sporting Magazine, ktorý obsahoval predovšetkým správy o dostihoch a poľovníctve. Na jeho 
stránkach sa čitatelia pravidelne stretávali s výrazom „fair play”43.

Postupne sa aj denníky rozhodli pravidelne informovať o športovom dianí. Od roku 1817 
Morning Herald a od roku 1818 The Globe uverejňovali športové správy. O niekoľko rokov ne-
skôr sa objavil na predajných pultoch denník Sporting Life, venujúci sa výlučne športovému 
životu. 44



36 37

FAIR PLAY  V PRAXI Katarína Ráczová

Najprudší rozmach žurnalistiky, vrátane športovej, sa u nás začal s príchodom 20. storočia 
a najmä po vzniku Československej republiky (1918). Stručná exkurzia históriou nám prezrá-
dza, že v tomto období vychádzalo u nás asi 48 titulov, z toho 20 periodík vydávala telový-
chovná organizácia Sokol. Prvý slovenský ilustrovaný športový týždenník Športový týždeň vy-
chádzal v rokoch 1928 – 1937 v Bratislave.45

Rozvoj komunikačných technológií výrazným spôsobom zasiahol do popularity špor-
tu. Najskôr sa o popularitu športu pre široké masy postaralo rozhlasové vysielanie. 
Od roku 1920 športoví fanúšikovia už mohli v rádiu naživo sledovať športové preno-
sy. Prvé televízne vysielanie – priamy prenos – zo športového podujatia sa datuje z roku 
1936. Nemálo slávna a kontroverzná olympiáda v Berlíne bola vysielaná naživo, v celko-
vom rozsahu 70 hodín. Hoci iba v okruhu 10 km a cez špeciálne vysielacie kabíny, ale svoj 
účel propagácia tejto olympiády splnila. Rovnako to bol veľký impulz na vývoj a rozvoj 
priamych prenosov.

Ocenená práca Francúza D. Echelarda vo fotografickej súťaži Európskej šermiarskej konfederácie 
„Mušketieri na ceste“.

U nás, teda v rámci Československa, sa prvý priamy prenos zo športového podujatia usku-
točnil 11. februára 1955. Prvý farebný prenos sa uskutočnil vo februári 1970 z majstrovstiev 
sveta v klasickom lyžovaní vo Vysokých Tatrách. 

u     u     u

Prudký rozmach komunikačnej technológie, nástup digitálnych médií a najmä rozvoj in-
ternetu výrazným spôsobom zmenili pôsobenie a poslanie médií. Tie sa stali postupne oveľa 
dostupnejšie pre ľudstvo.
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Dnes sme zahltení nielen nekonečným prúdom rôznych informácii, ale najmä vo veľmi 
rýchlom časovom slede. Napriek týmto technickým vymoženostiam a rozvoju komunikač-
ných technológií sa nič nemení na úlohe a poslaní žurnalistiky.

Ťažiskom každej serióznej žurnalistiky (a nielen športovej) by mali byť objektivita, zodpo-
vednosť a edukačná úloha. Jedným z jej cieľov je, aby poukázala na nespravodlivosť či nedo-
statky a prispela k tomu, aby spoločnosť lepšie fungovala. Médiá majú aj kontrolnú funkciu. 
Majú prinášať ľuďom konkrétne fakty, aby sa na ich základe mohli rozhodovať.

Médiá si musia uvedomiť, akým mocným nástrojom sú, ale zároveň aj svoju zodpoved-
nosť, do akej miery môžu ovplyvniť recipienta a spoločnosť. Tvorcovia žurnalistiky si musia 
uvedomiť silu slova a ich tvorby. Oni tiež pôsobia na deti a mládež v rámci formovania osob-
ností a edukácie. Majú vplyv na ich každodenný život, názory, vedomosti, do značnej miery 
formujú ich životnú filozofiu a sprostredkovávajú im morálne hodnoty alebo amorálne posto-
je, podieľajú sa na ich mravnom a citovom vývoji. 

V opačnom prípade budeme svedkami toho, čo už na prelome 19. a 20. storočia opísal bý-
valý britský premiér lord Salisbury v súvislosti s bulvárnymi novinami Daily Mail a Daily 
 Mirror, pre ktoré boli charakteristické senzáciu vzbudzujúce nadpisy s obrovskými písmena-
mi a množstvo obrázkov, pričom texty boli podradné, takto: „Mr. Harmsworth (lord Northclif-
fe) vydáva noviny pre tých, ktorí vedia síce čítať, ale nevedia rozmýšľať a ďalšie noviny pre tých, ktorí 
vidia, ale nevedia čítať.“ 46

Už v spomínanom online dotazníku KFP SOV z roku 2015 o hodnotách a ideáloch fair play 
sa jedna z otázok týkala ideálov fair play a tomu, či v médiách dostávajú dostatočný priestor. 
Väčšina respondentov (63,40 %) vyjadrila názor, že médiá nevenujú dostatočný priestor ide-
álom fair play.

S týmto tvrdením korešponduje aj zistenie, že kým o škandále v roku 2014 na majstrovstvách 
sveta vo futbale, keď počas jedného zápasu uruguajský hráč Luis Suárez pohrýzol súpera, počulo 
80 % opýtaných, na otázku, či o prípade, keď športovec, tréner, funkcionár opravil výrok rozhodcu 
vo svoj neprospech alebo neprospech svojho tímu, prípadne obetoval dobré umiestenie, aby pomo-
hol zranenému súperovi, upozornil rozhodcu na nepovšimnutý priestupok, na gól, ktorý dosiahol 
neregulárne, proti pravidlám a podobne, pozitívne odpovedalo iba 40 % respondentov.

Predseda Klubu športových redaktorov Slovenského syndikátu novinárov Tomáš 
Grosmann tiež upozornil na tento jav: „Všimnime si, aký priestor sa v médiách u nás (možno aj inde 
vo svete) venuje skutkom fair play! Odovzdávaniam cien fair play. Oveľa a oveľa viac priestoru dosta-
nú bitky, zlé skutky, krv, tragédie, čo vôbec nie je charakteristické pre väčšinu športov a športovcov. Ako 

Názor respondentov 
na tvrdenie:  
V súčasnosti médiá 
venujú dostatočný 
priestor skutkom  
a ideálom fair play.
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často pristupujú redaktori k športu z uhla výchovnej stránky, či estetického vplyvu na život ľudí a naj-
mä na emocionalitu detí, ktoré by sa chceli (a mali) stať športovcami?“ 47

A pritom ako všímavo reaguje mladá generácia, vidíme aj na nasledujúcom príklade:
„Neustály tlak médií, ktorý posúva do popredia hodnotového systému príslušníkov všetkých generá-

cií fyzický výzor, spôsobuje narušenie základných princípov etiky a kvalifikácie priorít,“ napísal v prá-
ci Filozofiou je triumf 16–ročný študent Gymnázia Ľ. Podjavorinskej v Prešove Kamil Pavlinský. 
Svoje postrehy a názory napísal v rámci literárnej súťaže Šport je krásny, neberte nám ilúzie, or-
ganizovanej Slovenským olympijským výborom v spolupráci s Klubom fair play SOV.

u     u     u

Slovenská ambasádorka pre šport, toleranciu a fair play Rady Európy Katarína Ráczová sa 
vyjadrila o svojich skúsenostiach so zástupcami masmédií pri snahe propagovať ideály fair 
play takto: 

„Ak sme zástupcov printových alebo elektronických médii pozývali na tlačovú konferenciu pri príle-
žitosti podujatí s tematikou fair play, väčšinou prišli tí, ktorí ma poznali ešte z mojej aktívnej éry špor-
tovkyne a s ktorými som mala a mám priateľské vzťahy. Ale aj títo, mimoriadne vzdelaní a športu od-
daní odborníci mi nezabudli pripomenúť: ,Katka, koho to zaujíma? Fair play nie je senzačná správa, 
nepredáva noviny!´ Áno, má ,len´ etické hodnoty. Na záver sme sa však vždy dohodli a vznikol nejaký 
článok, alebo rozhovor do rozhlasu – v ideálnom prípade niekedy dokonca až dva.

O trochu pozitívnejšie sa stavajú médiá k podobným udalostiam, ak do akcie sú zapojení bývalí alebo 
súčasní významní športovci alebo funkcionári či tréneri. Pred niekoľkými rokmi najvyššie ocenenie v ob-
lasti fair play Slovenského olympijského výboru získala jedna z najslávnejších osobností v histórii sloven-
ského športu. Na slávnosť prišiel aj štáb Slovenskej televízie a samozrejme my ako organizátori sme boli 
nadšení. Ale nie nadlho, pretože nás požiadali, aby sme zmenili celý priebeh a program odovzdávania cien, 
pretože nemajú čas, aby boli prítomní na celom podujati. Chceli len natočiť udelenie ceny fair play dotyč-
nému pánovi a urobiť s ním rozhovor. Ďalší ocenení, medzi ktorými boli tréneri, ktorí celý svoj život za-
svätili výchove mladých športovcov, osobnosti, ktoré pomohli v núdzi svojmu súperovi, alebo športovci, 
ktorí odmietli víťazstvo bez boja napriek tomu, že im to pravidlá súťaže umožňovali, ich už nezaujímali.

Sú prípady, keď ma nájdu samotní novinári, ale tie momenty sú málokedy príjemné, lebo väčšinou 
sú spojené so škandálmi vo športovom hnutí. Napríklad chceli vedieť môj názor na víťazný gól Fran-
cúzska proti Írom, na ktorý prihral Thierry Henry po spracovaní lopty rukou, alebo na dopingové škan-
dály okolo cyklistických pretekov Tour de France.”

Samozrejme úloha športových novinárov, komentátorov či moderátorov je zložitá. Musia 
vyhovieť rôznym požiadavkam: vyznať sa v športe, ovládať vývojové trendy, vyhľadávať za-
ujímavé a aktuálne informácie, poznať pozadie športového hnutia, nehovoriac o druhej strán-
ke mince, ktorou je hospodárska prosperita masmédií: musia prispieť k sledovanosti a zisku. 
Keď to všetko zhrnieme: 

„Sportovní redaktor krom své rubriky představuje v redakci element statečného optimismu, rytířství 
a vůbec mužných ctností; to už náleží k tomu povolání. V hloubi srdce je buď slávistou nebo sparťa-
nem, ale zakrývá to horováním pro fair play a vírou ve vyšší mravní poslání pravého sportu; přičemž 
se netají s tím, že vidí hluboce do politováníhodných poměrů v našem sportu a že by jim to, pane, vy-
kreslil, kdyby se to mohlo napsat,“ napísal český prozaik, dramatik a novinár Karel Čapek v die-
le Jak se co dělá. 48
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9

ŠPORT BEZ DOPINGU – 
ZÁKLAD OLYMPIZMU, 
ZDRAVIA A FAIR PLAY
  Šport patrí k činnosti človeka, kto-
rá posúva ľudské hranice možnos-
tí a schopností. Lenže od čias, keď 
človek zistil, že mimoriadne výko-
ny a vynikajúce úspechy zname-
najú nielen slávu, ale aj bohatstvo, 
nájdeme správy o tom, že človek 
sa snaží svoje hranice možnosti 
a schopnosti nielen prirodzenou, 
ale aj umelou formou posúvať ďa-
lej.    

Na zvyšovanie výkonnosti už 
nestačí tvrdý tréning, a tak človek 
hľadá cesty a prostriedky, kto-
ré mu zvýšia fyzické schopnosti 
a silu, zlepšia výkonnosť, rýchlosť 
a vytrvalosť, i oddialia pocit úna-
vy či bolesti.

Počas olympijských hier v ob-
dobí staroveku športovci využívali 
rozličné diéty. Známou postavou 
bol najslávnejší zápasník Milón 
z Krotónu, ktorý si svoju nepreko-
nateľnosť údajne zabezpečil den-
ným konzumovaním 9 – 15 kíl te-
ľacieho mäsa. Na podporu výkonu 
športovci jedli sušené figy, hríby, 
ale aj surové vnútornosti zvierat 
(obľúbené boli býčie semenníky 
alebo kostná dreň levov), pili zvie-
raciu krv v presvedčení, že tak 
získajú silu, vytrvalosť zvierat. Aj 
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prvé dopingové kontroly sa datovali do čias pred naším letopočtom. Pri hrách v Tébach museli 
nastupujúci súťažiaci dýchnuť na rozhodcu, či neužili alkohol. 49 

Výraz doping sa objavil prvýkrát v roku 1889 v anglickom slovníku na označenie zmesi 
ópia a narkotík. 

Rozmach používania rôzných látok a metód na zvyšovanie výkonnosti nastal na prelome 
19. a 20. storočia. Úzko súvisel s rozvojom farmaceutického i chemického priemyslu a s výro-
bou syntetických prípravkov, ako aj s používaním injekčnej striekačky. Podľa Vanessy Heg-
gieovej z Cambridgeskej univerzity sa športovcom na potlačenie pocitu únavy a vyčerpanosti 
podávali predovšetkým strychnínové injekcie, kokaínová tinktúra a alkohol.

u     u     u

Keď si zmapujeme rôzne športové disciplíny, vidíme, že užívanie výkonnosť zvyšujúcich 
prípravkov sa rozšírilo najprv v profesionálnej cyklistike. S tým súvisí, že aj dopingové pra-
vidlá sa objavili najskôr v tých krajinách, v ktorých mala cyklistika bohatú tradíciu (Belgicko, 
Francúzsko, Taliansko). 50 

Prvé informácie o dopingu na novovekých olympijských hrách pochádzajú z roku 1904. 
Na Hrách III. olympiády v St. Louis vtedy Američan Tom Hicks zvíťazil v maratóne približne 
s päťminútovým náskokom. Historik z USA J. Kieran uvádza, že dvaja tréneri podávali bež-
covi v krízových chvíľach strychnín, čo je ťažký druh stimulujúcej drogy. A keďže ani to ne-
stačilo, podávali v závere Hicksovi i fľašu s brandy. 51

V roku 1924 v médiach vzbudila obrovskú pozornosť správa, keď sa bratia Henri a Francis 
Pélissierovci priznali, že počas etapových cyklistických pretekov Tour de France užili zmes 
chloroformu, kokaínu a tabletky názvom Dynamit. Výsledkom tohto ich priznania bol šoku-
júci článok francúzskeho novinára Alberta Londresa s názvom Nútení pracovníci ciest 52. Prvá 

Karikatúry Miroslava 
Motyčíka vo výtvarnej súťaži 
Slovenského olympijského 
výboru „Šport (vždy) 
zvíťazí!?”
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medzinárodná športová federácia, ktorá zakázala používanie dopingu – stimulancií, bola 
v roku 1928 Medzinárodná asociácia amatérskej atletiky (IAAF). 

Boj proti dopingu nabral na obrátkach po tragédii na olympijských hrách v Ríme 1960. Po-
čas cyklistických pretekov družstiev odpadol dánsky reprezentant Knud Enemark Jensen. 
Po prevoze do nemocnice zomrel. Všetci videli za jeho smrťou najprv extrémne horúčavy 
a vyčerpanosť. No pitva ukázala, že Dán skolaboval na silnú intoxikáciu organizmu po pou-
žití nadmerných dávok stimulačných prípravkov a amfetamínu.

Pod vplyvom tejto udalosti Medzinárodný olympijský výbor (MOV) vydal rezolúciu proti 
dopingu, ktorá vyslovene zakazovala používanie prípravkov na zvyšovanie výkonu. Olym-
pijské hry 1968 v Mexico City sa dostali do dejín ako prvé hry, na ktorých sa uskutočnili do-
pingové testy. Prvým hriešnikom sa stal švédsky moderný päťbojár Hans Gunnar Liljenwall, 
ktorého po súťaži družstiev dopingová kontrola pozitívne testovala na prítomnosť etanolu 
v tele. Liljenwall sa bránil tým, že pred streleckou časťou súťaže bol mimoriadne nervózny, 
chcel sa uvoľniť a dal si dve pivá. Švédske družstvo muselo vrátiť bronzové medaily. V roku 
1972 na mníchovských olympijských hrách uskutočnili 2000 odberov vzoriek moču. Z nich 
deväť bolo pozitívnych, predovšetkým na látky slúžiace na stimuláciu centrálneho nervové-
ho systému. Na ilustráciu: MOV na olympijských hrách v Londýne v roku 2012 vykonal 5000 
testov a podobný počet aj na OH v Riu de Janeiro.

V roku 1989 členské krajiny Rady Európy a strany Európskeho kultúrneho dohovoru pri-
stúpili k vypracovaniu Dohovoru proti dopingu Rady Európy s úmyslom obmedziť a nako-
niec vylúčiť doping zo športu.

u     u     u

V roku 1998 vypukol ďalší dopingový škandál, keď francúzska colnica počas slávnych 
Tour de France zatkla lekára cyklistického tímu Festina Willyho Woeta. Dôvodom zatknutia 
bolo prechovávanie nelegálneho množstva liekov a narkotík, vrátane erytropoietínu (EPO), 
rastových hormónov, testosterónu a amfetamínov.

V dôsledku tohto škandálu Medzinárodný olympijský výbor so sídlom vo švajčiarskom 
Lausanne zvolal na február 1999 prvú svetovú konferenciu o dopingu v športe. Na základe 
jej odporúčaní vznikla Svetová antidopingová agentúra (World Anti-Doping Agency – WADA).

Za jeden z najdôležitejších medzníkov v boji proti dopingu v športe môžeme jednoznačne 
označiť zavedenie Svetového antidopingového kódexu WADA, ktorý je platný pre celé športové 
hnutie, ako aj podpísanie Medzinárodného dohovoru proti dopingu v športe, ktorý pre Slovenskú 
republiku nadobudol platnosť 1. marca 2007. Úlohou týchto dokumentov je chrániť základ-
né právo športovcov zúčastňovať sa na športe bez dopingu, a tým propagovať zdravie, spra-
vodlivosť a rovnosť pre všetkých športovcov, a taktiež  zabezpečiť harmonizáciu, koordiná-
ciu a účinnosť antidopingových programov na medzinárodnej a národnej úrovni s ohľadom 
na kontrolu, prevenciu a ochranu pred dopingom. V roku 2009 vznikla Antidopingová agen-
túra Slovenskej republiky, ktorej poslaním je realizovať aktivity v oblasti boja proti dopingu 
v slovenskom športe 

Pred niekoľkými rokmi renomovaný americký časopis Sports Illustrated uskutočnil ano-
nymný dotazník medzi olympionikmi. Jedna otázka znela: Užívali by ste výkonnosť zvyšujú-
cu a dopingovými testmi nedokázateľnú látku, ktorá vám zaručí, že v priebehu piatich rokov 
by ste vyhrali každé preteky, no na následky jej nežiaducich účinkov by ste zaplatili vašim ži-
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votom? Šokujúca odpoveď viac ako 50 percent respondentov znela „Áno“. 53

Viac ako znepokojúci je aj názor, ktorý vyslovil bývalý mexický diskár Angel Heredia, ne-
skôr jeden z najznámejších dopingových dílerov. K jeho „klientom“ patrili najväčšie osobnosti 
športového sveta, ktorí v minulosti získali približne štvrťstovku olympijských medailí. V roz-
hovore pre nemecký týždenník Spiegel Heredia vysvetlil: „Samozrejme, doping z nikoho neurobí 
svetového rekordéra. To je omyl. V skutočnosti musíš neskutočne tvrdo trénovať, byť mimoriadne na-
daný, mať okolo seba perfektný tím odborrníkov. A potom najlepšie prípravky robia ten rozdiel. Je to ako 
jedna veľká kompozícia, obrovská symfónia.“

Na otázku redaktora, či dopingoví kontrolóri v honbe za dopingovými previnilcami môžu 
sláviť úspech, dodal: „Teoreticky áno. Ale len v prípade, keď sa jednotlivé zväzy, sponzori, manažéri, 
športovci a tréneri dohodnú a peniaze, ktoré šport vygeneruje, obetujú, aby bol každý športovec dvakrát 
týždenne kontrolovaný. To, čo sa teraz deje,  je smiešne a alibistické. Dovtedy, kým existujú zmluvy, 
viazané na výkony a televízne zmluvy, sa bude dopovať.” 54

Najväčší a najrozsiahlejší dopingový škandál vypukol bezprostredne pred OH 2016. 
V dôsledku štátom riadeného dopingu viac ako sto športovcom z celkových 387 nominova-
ných reprezentantov Ruskej federácie bol zakázaný štart na OH v Riu de Janeiro. Následne 
Medzinárodný paralympijský výbor vylúčil Rusko z paralympiády v Riu de Janeiro 2016.

u     u     u

Treba však poznamenať, že väčšina dopingových látok, o ktorých sa Angel Heredia tak bás-
nicky vyjadril ako o súčasti jednej obrovskej symfónii, sú pôvodne lieky, ktoré slúžia na liečenie 
ťažko chorých, niekedy smrteľne chorých ľudí a ich užívanie, respektívne zneužívanie na pod-
poru výkonnosti znamená, že zdraví športovci ich užívajú bez adekvátnej potreby. Napríklad 
erytropoetín (EPO), doping známy predovšetkým vo vytrvalostných športových disciplínach, 
podporuje tvorbu červených krviniek a tým urychľuje prenos kyslíka v krvi. V klinickej me-
dicíne sa používa na liečbu rôznych foriem anémie. Ľudský rastový hormón (HGH) patrí tiež 
k obľúbeným dopingovým prostriedkom. V pediatrii je však významným terapeutickým pro-
striedkom, ktorý znamená nové perspektívy v liečení deti trpiacimi závažnými ochoreniami, 
vyplývajúcimi z nedostatku rastového hormónu v ich organizme.

KFP SOV prostredníctvom online dotazníka zisťoval názor našich obyvateľov na rieše-
nie problematiky dopingu. Respondentov sme sa opýtali: Ako by ste riešili otázku dopingu 
v športe? Dostali ponuku piatich možností odpovedí, z ktorých si mohli vybrať dve.

Možnosti odpovedí na otázku:  Ako by ste riešili otázku dopingu v športe? 

Používanie dopingových látok a metód by sa malo legalizovať pre športovcov starších  
ako 18 rokov.
Používanie dopingových látok a metód by sa malo legalizovať pod lekárskym dohľadom.
Povoliť používanie dopingových látok a metód, nech je každý zodpovedný za svoje zdravie.
Ešte viac zefektívniť boj proti dopingu a sprísniť tresty za jeho používanie.

Organizovaním súťaží zvlášť pre “čistých” športovcov a pre tých, ktorí používajú dopingové 
látky a metódy.
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Na základe výberu možností tejto položky môžeme konštatovať, že naši respondenti jed-
noznačne podporujú zefektívnenie boja proti dopingu a sprísnenie trestov za jeho používanie  
(83 %). Na druhom mieste navrhujú organizovať súťaže zvlášť pre „čistých” športovcov a pre 
tých, ktorí používajú dopingové látky a metódy (27 %), a ďalej, že používanie dopingových 
látok a metód by sa malo legalizovať pod lekárskym dohľadom.

S výnimkou prvej odpovede môžeme o reálnosti a účinnosti ostatných možností filozofo-
vať a búrlivo diskutovať. Predpokladajme, že na jednom štadióne sa chystajú finálové prete-
ky na 100 m za účasti takých šprintérov, ako sú Asafa Powell, Tim Montgomery, Tyson Gay. 
Na druhom štadióne vyzve na súboj Budkáčik svojho brata, Dubkáčika. Na ktoré preteky 
budú zvedaví športoví fanúšikovia?

Ale skúsme byť romantickí a dúfajme, že obecenstvo – a nielen rodinní prislušníci – si náj-
de cestu aj na súboj bratov. Máme však istotu, že aj oni budú skutočne čistí? Veď aj oni chcú 
vyhrávať, prekonávať rekordy a svojimi výsledkami vzbudiť pozornosť sponzorov.

u     u     u

V poslednom období sa pomerne často stretávame medzi odborníkmi s názorom, že do-
ping by mal byť legalizovaný. Podľa jeho zástancov má každý športovec právo vybrať si, 
do akej miery chce zničiť svoje zdravie a svoj život v záujme zvýšenia šance na víťazstvo 
a úspech, najmä komerčný.

Podobný názor vyslovila aj bývalá francúzska tenisová hviezda Yannick Noah v rozhovore 
pre francúzske noviny Le Figaro: „V súčasnosti to v športe vyzerá ako vo francúzskom filme ,Asterix 
na olympijských hrách´. Ak nemáte čarovný elixír, ťažko môžete výhrávať. Najlepší prístup je akcepto-
vať doping a každý bude mať voľný prístup k čarovnému elixíru” 55.

Za tieto slová bol Noah zo strany popredných športovcov ostro kritizovaný. Zároveň sa 
však ozývajú aj hlasy, že za určitých podmienok by sa mali určité látky – tie, ktoré sú fyziolo-
gicky prítomné v ľudskom organizme – legalizovať, keď sa užívajú pod lekárskym dohľadom.

Je otázne, ako môže byť akceptovateľná takáto činnosť lekárov, ktorí predsa sú viazaní 
Hippokratovou prísahou, symbolom výnimočnosti lekárskeho povolania a poslania: „Spô-
sob svojho života zasvätím podľa vlastných síl a svedomia úžitku chorých a budem ich ochraňovať 
pred každou krivdou a bezprávím. Ani prosbami sa nedám prinútiť na podanie smrtiaceho lieku, ani 
sám nedám nikdy na to podnet. Nijakej žene nepodám prostriedok na vyhnanie plodu. Svoj život 
a svoje umenie budem vždy chrániť v čistote a udržím ich bez akejkoľvek viny. […] Nech vkročím 
do akéhokoľvek domu, vojdem tam len s úsilím pomôcť chorým a budem sa vyhýbať každému podo-
zreniu z bezprávia, alebo hocijakého ublíženia.” Nikde ani slovo, že lekár má pomáhať športov-
com k zvyšovaniu výkonnosti.

V závere môžeme konštatovať, že na prvý pohľad boj proti zakázaným látkam a metódam 
na podporu výkonnosti športovcov pripomína boj s veternými mlynmi. Dopingoví hriešni-
ci a ľudia v ich realizačných tímoch sa snažia oklamať najmodernejšie laboratórne kontrolné 
technológie. Sú neustále kreatívnejší v úsilí, ako obísť predpisy. Na poli dopingu používajú 
zložitejšie metódy. Zdá sa, že sú vždy o krok vpred pred kontrolórmi.

Vzniknutú situáciu vtipne charakterizoval nemecký profesor Manfred Donike, do svojej 
smrti jedna z vedúcich osobností boja proti dopingu: „Manipulovaný ježko bol už v cieli, kým 
,čistý´ zajac sa ešte ani nerozbehol”.56 
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Napriek tomu tento boj nesmieme vzdať, lebo nesmieme zabudnúť, že šport hrá kľúčovú úlohu pre 
zdravý životný štýl. Prináša nám radosť, šťastie a pozitívnu energiu. Učí nás sebadisciplíne, prevziať 
na seba zodpovednosť za svoje činy. Pomáha rozvíjať cieľavedomý prístup k tímovej aj k samostatnej 
práci. Jeho základným a najdôležitejším aspektom je rovnosť príležitostí. A tú môže zabezpečiť len šport 
bez dopingu.

Čoraz viac je jasnejšie, že doping (nemyslíme tým na tzv. technický doping, o ktorom sa hovorí čoraz 
viac v cestnej cyklistike), ale biologický, nie je len priestupok proti duchu fair play, ale – berúc do úva-
hy nežiadúce účinky – môže vážne ohroziť zdravie športovcov, alebo v extrémnych prípadoch dokonca 
aj ich život.

„Ako k tomu prídem, ak celý čas prípravy poctivo driem, aby som dosiahol dobrý výsledok a sú-
per vyhrá len preto, že siahne po niečom, čo ohrozuje aj jeho život. Je to nefér, ale, žiaľ, je to tak. 
Tušíme, kto z nás berie doping a kto je čistý, ale kým ho nechytí kontrola, nič s tým neurobíme,“ 
prezentoval v rámci diskusie na 7. európskom fair play kongrese v Bratislave svoj názor 
majster sveta kanoista Juraj Bača. No nebol za to, aby za doping bolo väzenie: „Nie. Veď sa-
movraha ťažko možno poslať za mreže.“

Dvojnásobná olympijská medailistka s plávaní Martina Moravcová tiež s ťažkým srdcom 
spomína na chvíle, keď ju na majstrovstvách sveta predstihli dve čínske súperky, ktoré mali 
zakrátko pozitívne dopingové nálezy. „No to mi nevráti zlato ani pocit, že som bola najlepšia,“ 
priznala. 57 

Riaditeľ oddelenia MOV pre zdravotníctvo a vedu Richard Budgett povedal: „Kvali-
ta je pre nás dôležitejšia ako kvantita. Tisíc efektívnych testov je lepších, ako päťtisíc náhodne vy-
braných. V záujme ochrany čistých športovcov WADA s finančnou podporou MOV založila špe-
ciálnu pracovnú skupinu, zloženú zo zástupcov expertov národných antidopingových agentúr 
z piatich kontinentov. Úlohou tejto skupiny je monitorovať a zbierať informácie nielen o podozri-
vých športovcoch, ale aj z ich okolia. Je to ako detektívna práca. Problematickí športovci budú v mi-
mosúťažnom období, aj počas olympijských hier, častejšie kontrolovaní. Zároveň má pracovná sku-
pina aj identifikovať prípadné medzery v systéme testovania a koordinovať ďalšie postupy na OH 
2016 v Riu de Janeiro.“ 58
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PRÍKLADY DOBRÝCH 
SKÚSENOSTÍ

Úlohou KFP SOV, ako i ďalších národných organizácií fair play, Medzinárodného výboru 
fair play, Európskeho hnutia fair play, jednotlivcov, ale aj miliónov ľudí, ktorí podporujú špor-
tovú činnosť a priamo či nepriamo na ňu vplývajú, je hľadať a presadzovať nové cesty v uplat-
ňovaní myšlienok čestnosti a tolerancie. Presvedčivými argumentmi a kritickými pripomien-
kami musíme neustále upozorňovať na problémy v dnešnom športe, aby tie dve pekné slová 
– FAIR PLAY, nezostali len prázdnymi frázmi, ale aby sa naplnili zmysluplným obsahom. 

Šport ako prostriedok sociálnej inklúzie a pomoci znevýhodneným mladým ľuďom pri za-
členení do spoločnosti je často inšpiráciou aj pre ostatné subjekty a inštitúcie, aby rozvíjali po-
dobné aktivity zamerané na rôzne cieľové skupiny a športy.

Uvádzam nekoľko príkladov, ktoré ukazujú, ako možno využiť šport ako základný prvok 
rozvoja dialógu medzi rozličnými kultúrami, sociálnymi skupinami, národmi a národnosťami:

Hráme za ľudskosť – to bolo motto už ôsmeho ročníka turnaja Bratislavskej ligy v malom fut-
bale, ktorý bol venovaný solidarite s utečencami. Organizátorom podujatia v rámci kampa-
ne Šport spája, rôzne farby – jedna hra a celoeurópskej iniciatívy Akčné týždne organizácie Futbal 
proti rasizmu v Európe bol Inštitút pre medzikultúrny dialóg v spolupráci s Bratislavskou ligou 
v malom futbale. Vyše 150 futbalistov v 16 rozmanitých tímoch, zložených zo zástupcov men-
šín, väčšiny, cudzincov, utečencov a osobností športového a spoločenského života vyjadrilo 
myšlienku solidarity s utečencami, ktorí kvôli násiliu či vojne museli nedobrovoľne opustiť 
svoje domovy. Na turnaji v Bratislave sa zúčastnilo aj osem utečencov zo Sýrie, ktorí dočasne 
žijú v Gabčíkove a utvorili jeden tím. Účastníci podujatia mohli poukázať dobrovoľný finanč-
ný príspevok na pomoc rodinám utečencov. „Tento rok je výnimočný tým, že otázka tolerancie je 
aktuálnejšia ako kedykoľvek predtým,“ povedal jeden zo spoluorganizátorov turnaja a spoluza-
kladateľ kampane Šport spája, rôzne farby, jedna hra, Michal Zálešák. Podľa jeho slov chceli 
týmto gestom ukázať utečencom priateľskú tvár.

u     u     u

Základnou myšlienkou projektu Nič nie je nemožné..., ktorý finančne podporila Stredoeu-
rópska nadácia (CEF) a spoločnosť SLOVNAFT, a.s., člen skupiny MOL, bol boj proti into-
lerancii, nepochopeniu a diskriminácii voči „tým druhým“. Približne osemdesiat zdravých 
i postihnutých detičiek sa pokúsilo v priebehu týždňa dokázať, že „nič nie je nemožné …tam, 
kde je len trocha vôle“. Organizátori chceli deťom priblížiť svet handikepovaných ľudí, pálčivé 
otázky týkajúce sa ich integrácie v bežnom živote, ako aj prispieť k pochopeniu ich zmýšľania 
či postojov. Veď v Európskej únii žije v súčasnosti vyše 50 miliónov telesne postihnutých ľudí, 
čiže nejde o zanedbateľnú menšinu, a vôbec nie o bezvýznamnú. Samozrejme pri športe sa ne-
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zostalo len v teoretickej rovine. Popri tradičnom futbale pohybové aktivity spestrila aj výuka 
tanca a zápas s extraligovými basketbalistkami Slovana Bratislava.

   Vyvrcholením projektu bolo zobrazenie 
hlavnej myšlienky projektu pod názvom 
Tento deň mojimi očami. Miešané družstvá 
bratislavských školákov – zdraví spolu so 
sluchovo postihnutými – v predvianoč-
nom období predviedli svoje zážit-
ky na hojne navštevovanom priestranstve 
nákupného centra. Okoloidúcich divákov 
zaujalo aj umenie tanečnej skupiny slucho-
vo postihnutých deti z internátnej školy 
Gejzu Slaninku. Organizátori sú presved-
čení, že si deti odniesli z tohto podujatia 
viac, ako len pamätný list tolerancie.

u     u     u

Projekt názvom Slniečko spojil žiakov Špeciálnej základnej školy a Základnej školy s vyu-
čovacím jazykom maďarským Sándora Máraiho v Košiciach. Organizátorom projektu bola 
nadácia Providencia so sídlom v Košiciach. Finančne ho podporil Nadačný fond Slovak Tele-
komu. Deti si v úvodnej časti vypočuli prednášku Zázrak života, v ktorej sa dozvedeli, že nikto 

Ilustračná fotografia k projektu Nič nie je nemožné.

Žiaci Špeciálnej základnej školy a Základnej 
školy s vyučovacím jazykom maďarským 
Sándora Máraiho v Košiciach kreslia logo 
projektu Slniečko.
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z nás nie je geneticky perfektný – deti a dospelí, malí a veľkí, všetci sme iní, máme iné schop-
nosti, talent, ale aj hranice možnosti. Ale účastníci sa dozvedeli aj to, že deti trpiace Downo-
vým syndrómom netrpia bolesťou. Je to choroba, ktorá nebolí. Bolí ľahostajnosť spoločnosti 
a nezáujem prostredia, v ktorom deti žijú.

V rámci umeleckých aktivít deti spoločne hľadali logo a názov projektu. Zaujímavé bolo 
sledovať, že zatiaľ čo kresby zdravých detí boli všetky do určitej miery rovnaké, farebný svet 
detí trpiacich Downovým syndrómom bol oveľa veselší, ako keby im ten nadbytočný chromo-
zóm dodal iný, kreatívnejší pohľad na svet. Z diel detí organizátori pripravili malú výstavu 
a diváci mohli rozhodnúť, ktoré logo vyjadruje najvernejšie podstatu projektu. A tak vznikol 
projekt Slniečko.

Okrem spoločných športových disciplín v zmiešaných družstvách sa uskutočnili aj besedy 
so známymi športovcami, preverili sa vedomosti detí o olympizme, o špeciálnych olympij-
ských hrách. Prednášky z výstupov projektu a následné diskusie na fakultách ošetrovateľstva 
doma aj v zahraničí sa stali príkladom, ako pomáhať pri začlenení postihnutých ľudí do bež-
ného života. Projekt Slniečko nemal víťaza a porazených. Všetci pochopili, že radosť a šťastie, 
ale ani úspech nezávisí od rekordov. A všetci sa naučili, že každý má rovnaké práva, právo 
na rovnaké podmienky, právo na plnohodnotný život, právo byť akceptovaným.

u     u     u

Jeden z miešaných medzinárodných tímov na Medzinárodnom olympijskom tábore mládeže.  
Každý tím má tričká v jednej z piatich farieb olympijských kruhov.
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Slovenský olympijský výbor v spolupráci so Slovenskou olympijskou akadémiou, KFP 
SOV, environmentálnou komisiou SOV a s Olympijským klubom Vysoké Tatry v krásnom 
prostredí Vysokých Tatier tradične každoročne organizuje Medzinárodný olympijský tábor mlá-
deže (MOTM). Tábor s mottom Sme jeden tím prispieva k napĺňaniu poslania SOV. Jeho účast-
níkmi bývajú tradične deti z krajín Visegrádskej štvorky, v roku 2015 boli premiérovo dopl-
nené o žiakov z vojnovej oblasti Ukrajiny. Slovenské deti si účasť v tábore mohli vybojovať 
vďaka účasti vo vedomostnej online súťaži.

Deti vždy čaká naozaj bohatý program, skombinovaný zo športu, vzdelávania a turisti-
ky. Každý z dní sa nesie v určenom tematickom duchu. Dôležitou súčasťou tábora býva aj 
účasť úspešných súčasných, ale aj bývalých olympionikov. Cieľom projektu Medzinárodného 
olympijského tábora mládeže je podpora šírenia olympizmu medzi mladými ľuďmi a nadvä-
zovanie nových priateľstiev prostredníctvom športu a olympijských myšlienok.´

Reakcie vedúcich dvoch zahraničných družstiev na MOTM 2015, zverejnené na interneto-
vej stránke SOV www.olympic.sk, hovoria jasnou rečou o zmysle takéhoto tábora.

Olympionička v atletike v Mníchove 1972 Nina Bielaja (Ukrajinský olympijský výbor): 
„Chcem sa z celého srdca poďakovať Slovenskému olympijskému výboru, že sme tu mohli byť. Cíti-
li sme sa veľmi príjemne, ľudia k nám boli veľmi milí a priateľskí. Organizácia bola výborná a vysoko 
efektívna. ,Moje‘ deti sa tu cítili ako v rozprávke a som si istá, že v Tatrách nadobudli zážitky, na ktoré 
budú spomínať celý život.“

Olympijský víťaz v tímovej súťaži v modernom päťboji v Barcelone v roku 1992 Dariusz 
Goździak (Poľský olympijský výbor): „Ja na tento tábor chodievam pravidelne a cítim sa tu ako 
doma – uprostred veľkej olympijskej rodiny. V programe sú stále nejaké inovácie. Organizátorom sa 
vždy podarí vymyslieť niečo nové. Bola to cenná integrácia – naše deti videli, že deti z ďalších krajín sú 
im veľmi podobné, zaujímajú aj tešia ich podobné veci. Veľmi ťažko sa im bude odchádzať.“59
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DOKUMENTY, PRÍLOHY, 
ÚLOHY

OCENENIA KLUBU FAIR PLAY SOV

Kategórie ocenení:
Cena Jána Popluhára – najvyššie ocenenie Slovenského olympijského výboru v oblasti fair play
Cena Klubu fair play SOV
Diplom Klubu fair play SOV

Za celoživotné pôsobenie v duchu fair play môže byť ocenená: 
Osobnosť, ktorá pôsobila, či pôsobí v športe minimálne desať rokov a za tento čas:
l  sa neprehrešila voči základnej etike:
l  v športe, ale aj v bežnom živote sa riadi základnými pravidlami čestnosti, slušnosti, svoji-

mi činmi sa zaslúžila o šírenie základných princípov fair play tak na športoviskách, ako aj 
mimo nich,

Spoločná fotografia laureátov ocenení Klubu fair play SOV za rok 2015 spolu  
s členmi vedenia KFP SOV.
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l  veľkú pozornosť venuje mládeži, vštepuje jej pravidlá fair play a bola jej vždy vzorom, 
l  bola, či je športovou osobnosťou, ktorá dosiahla nielen vysoké športové ocenenia, ale vo svo-

jom živote a v športovej kariére sa riadila (riadi) myšlienkami fair play,
l  osobnosť, ktorá ideály čestnosti, férovosti nikdy nezradila v snahe získať domáce či medzi-

národné ocenenia, nikdy sa neprepožičala nekalej propagande v spoločenskom živote.

Za propagáciu myšlienok fair play môže byť ocenená:
l  osobnosť, ktorá aktívne prispela k šíreniu myšlienok fair play, verejne pranierovala zneuží-

vanie či nekonanie podľa týchto zásad a poukazovala na ne, 
l  osobnosť, ktorá sa zaslúžila o propagáciu čestných skutkov a sama sa v živote riadi duchom 

fair play.

Za čin v duchu fair play počas športového podujatia môže byť ocenený:
Športovec, tréner, športový funkcionár či športový fanúšik, ktorý sa zachoval na športovisku 
v duchu fair play:
l  pomohol v núdzi svojmu kolegovi, súperovi, športovcovi,
l  nezískal víťazstvo bez boja, napriek tomu, že pravidlá súťaže mu to umožňovali (zranenie 

súpera, meškanie, zničenie náradia a pod.),
l  zachránil niekomu počas športového podujatia život,
l  v kritickej situácii počas športového zápolenia sa zachoval charakterne, 
l  priznal zlé rozhodnutie rozhodcu i za cenu vlastného oslabenia, či v neprospech tímu,
l  vykonal čin, ktorý si zaslúži publicitu a je vzorom pre ostatných športovcov.

Poznámka: KFP SOV môže vo výnimočných prípadoch udeliť ocenenia aj in memoriam.

SLOVENSKÍ NOSITELIA OCENENÍ MEDZINÁRODNÉHO 
VÝBORU FAIR PLAY (CIFP)

CENA JEANA BOROTRU  
(najvyššie ocenenie CIFP za celoživotné vystupovanie v duchu fair play)
2002 Mária Mračnová (atlétka, pedagogička a funkcionárka)

ČESTNÝ DIPLOM CIFP
1978 Ondrej Zeleňanský (atlét) – za príkladný čin
1982 Vincent Dubeň, Ivan Fiala, Juraj Weincziller (horolezci) – za príkladný čin
1992 Katarína Ráczová (šermiarka a funkcionárka) – za dlhodobé pôsobenie
1993 Zuzana Poliačková (stolná tenistka) – za príkladný čin
1993 Jozef Vengloš (futbalista, tréner a pedagóg) – za celoživotné pôsobenie
1994 Věra Čamborová (plavecká trénerka) – za celoživotné pôsobenie
1997 Michal Kunic (triatlonista) – za príkladný čin
1998 Alexander Inczédi (džudista) – za príkladný čin
2000 Michal Kriššák (horolezec) – za príkladný čin
2006 Tomáš Pitoňák (hráč curlingu) – za príkladný čin
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ĎAKOVNÉ LISTY CIFP
1991 Ján Zachara (boxer a tréner) – za celoživotné pôsobenie
1992 Miloslav Mečíř (tenista) – za celoživotné pôsobenie
1995 Ján Popluhár (futbalista) – za celoživotné pôsobenie
2004 Osemročné gymnázium Trenčín – družstvo volejbalistov - za príkladný čin
2006 Lucia Arbetová - za šírenie myšlienok
2007 Jaroslav Katriňák (motorizmus) – za príkladný čin

 SLOVENSKÍ NOSITELIA OCENENÍ EURÓPSKEHO HNUTIA FAIR PLAY (EFPM)

 EURÓPSKA CENA FAIR PLAY, RESP. ČESTNÁ PLAKETA EFPM 
(najvyššie ocenenie EFPM, udeľuje sa pod patronátom Európskych olympijských výborov)
2005 Osemročné gymnázium Trenčín – družstvo volejbalistov - za príkladný čin
2006 Martin Gablík, Rudolf Bošjak (horolezci) – za príkladný čin
2013 Tomáš Slovák (hokejista) – za príkladný čin 
2016 Medzinárodný maratón mieru Košice – za rozvoj solidarity, priateľstva a rytierstva 
v športe

ČESTNÝ DIPLOM EFPM 
1999 Klub fair play SOV – za výnimočné a príkladné aktivity v hnutí fair play
2007 Tomáš Pitoňák (curling) – za príkladný čin
2011 Dominik Hrbatý (tenista) – za príkladné vystupovanie počas športovej kariéry

VYHLÁSENIE ŠPORTOVCA

Meno:  ...................................................................................................................................................

Škola /trieda/ klub/ oddiel:  ...............................................................................................................

Šport:   ...................................................................................................................................................

Chápem, že fair play je oveľa viac, než len dodržiavanie pravidiel. Znamená tiež priateľstvo, 
čestnosť, toleranciu, súdržnosť, ochotu pomôcť, brať ohľad na druhých, vedieť prehrať.
Preto ako správny športovec: 
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1.  Uvedomujem si, že víťazstvo za každú cenu nie je cieľom a poslaním športu! Najvzácnej-
šou hodnotou je vnútorné presvedčenie, ze víťazstvo som dosiahol/dosiahla poctivým prí-
stupom!

2.  Urobím všetko v príprave aj na súťaži tak, aby som čo najlepšie využil/a svoje psychické, 
fyzické a morálne sily a schopnosti.

3.  Vážim si a som hrdý/á, že môžem reprezentovať svoju krajinu, oddiel, školu a podobne ako 
naši olympionici budem sa usilovať o to, aby som bol/a vzorom.

4.  Aj v kritických situáciách sa budem usilovať o čestné vystupovanie na športovisku, ako aj 
v každodennom živote.

5.  Som ochotný/á pomôcť aj vtedy, keď svojím konaním ohrozujem svoje dobré umiestenie.
6.  Vážim si výkon súpera.
7.  Rešpektujem výroky rozhodcov.
8.  Vážim si svojich rodičov, učiteľov, trénerov a som im vďačný/á za podporu.
9.  Dôstojne budem prežívať víťazstvá, ako i prijímať prehry.
10.  Nepoškodzujem úmyselne svoj športový výstroj ani výstroj svojich kamarátov a súperov, 

a chránim svoje okolie, prostredie. 

Podpis športovca /alebo kapitána tímu

Z KÓDEXU ŠPORTOVEJ ETIKY

FAIR PLAY – CESTA K VÍŤAZSTVU 

(Z textov odporúčaní prijatých výborom ministrov Rady Európy, 2001)

POVINNOSTI JEDNOTLIVCOV, ŠPORTOVÝCH A PRÍBUZNÝCH ORGANIZÁ-
CII PRI PRÁCI S MLÁDEŽOU
l  Zvyšovať v rámci svojej spôsobnosti povedomie o fair play pomocou kampaní, ocenení, 

učebných materiálov a výchovno-vzdelávacích možností. Sledovať a vyhodnocovať vplyv 
takýchto aktivít.

l  Zabezpečiť, aby štruktúra súťaží uznávala špecifické požiadavky detí a mládeže  a poskyto-
vala možnosti na postupné zvyšovanie zaťaženia od rekreačnej po vrcholovú úroveň.

l  Podporovať usporiadanie pravidiel tak, aby sa zohľadňovali požiadavky najmladších, 
a zdôrazňovať nielen úspech v súťaží, ale predovšetkým fair play.

l  Byť pre deti a mládež pozitívnym vzorom príkladným správaním, v žiadnom prípade 
neoceňovať a ani nepredvádzať neférovú hru, ani ju neprehliadať u iných, a primerane 
trestať zlé správanie.

l  Zabezpečiť, aby všetci zainteresovaní, ktorým sú zverené deti a mládež, mali vhodnú kvali-
fikáciu na ich vedenie, školenie, vzdelávanie a trénovanie.

l  Za prioritu považovať zdravie, bezpečnosť a pocit spokojnosti dieťaťa alebo mladého špor-
tovca, ako aj uprednostniť tieto činitele pred túžbou po úspechu, alebo povesťou školy, klu-
bu, trénera či rodičov.
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l  Poskytnúť deťom také športové zážitky, ktoré podnietia ich celoživotný vzťah k fyzickým 
aktivitám, prospešným zdraviu.

l  Nezaobchádzať s deťmi ako s malými dospelými, ale zohľadňovať fyzické a psychické zme-
ny počas dospievania, ktoré ovlyvňujú ich športový výkon. Neklásť na dieťa nároky, ktoré 
nedokáže splniť. 

l  Rovnako sa venovať menej talentovaným, ako aj  talentovaným, a okrem úspechov v súťaže-
ní vyzdvihovať a oceňovať aj osobné úspechy a získané schopnosti. 

l  Podnecovať mládež k vytváraniu svojich vlastných hier s riadnymi pravidlami, aby deti ne-
boli iba ich účastníkmi, ale preberali na seba aj úlohu trénera, funkcionára alebo rozhodcu, 
aby dokázali stanoviť odmeny a sankcie za dodržiavanie alebo nedodržiavanie zásad fair 
play a niesli osobnú zodpovednosť za svoje konanie.

KÓDEX KFP SOV PRE RODIČOV

l  Podporujem športové aktivity svojho dieťaťa a rešpektujem, že športuje pre vlastné poteše-
nie, osobnostný a výkonnostný rast.

l  Vediem svoje dieťa k  zodpovednosti za vlastné konanie.
l  Pomáham mu pri stanovení vlastných cieľov a vediem ho k dosahovaniu cieľov čestným spôsobom.
l  Učím ho rešpektovať súpera, jeho silu, schopnosti. 
l  Učím ho akceptovať pravidlá, hodnoty. 
l  Vediem ho k úcte k človeku bez rozdielu sociálneho postavenia, farby pleti, náboženstva, ná-

rodnostného, etnického alebo sociálneho pôvodu, telesnej alebo duševnej spôsobilosti, vý-
konnostných rozdielov či veku.

l  Svojím správaním a činmi som preň vzorom. Vlastným príkladom učím svoje dieťa dodržia-
vať pravidlá hry, a aby prípadné konflikty riešilo bez nepriateľstva alebo násilia.

l  Presadzujem a dohliadam na to, aby deti športovali v bezpečnom a zdravom prostredí.
l  Čestne dohliadam na to, aby sa jednotlivé zápolenia a tréningové procesy riadili pravidlami, 

aby boli spravodlivé a presadzované v duchu fari play
l  Vediem svoje dieťa k tomu, že víťazstvo nie je len o najlepšom umiestení, ale víťazstvom 

môže byť aj morálka, čestnosť, nezištná pomoc, pretože šport nie je len o najlepších výsled-
koch, ale je aj prostriedkom na formovanie človeka v duchu zásad fair play.

l  Vediem svoje dieťa k tomu, aby bojovalo zo všetkých síl, aby sa nevzdávalo vopred, ale išlo 
vždy za lepším výkonom a v duchu fair play.

l  Učím svoje dieťa, že pochvalu si zaslúži tak za prístup k súťaženiu, ako aj za dosiahnutý výkon. 
l  Motivujem ho k ďalšej práci a učím ho, že rovnako dôležitý ako výsledok  je jeho prístup 

k súpereniu.
l  Rešpektujem výroky rozhodcov ako i všetkých funkcionárov, vážim si ich úsilie v prospech 

detí a nikdy nespochybním ich rozhodnutia na verejnosti, a keď mám pocit, že nekonali 
podľa pravidiel, využijem na to všetky povolené spôsoby bez zbytočných emociálnych vý-
levov, ale v duchu pravidiel a fair play.

l  Vediem svoje dieťa k zodpovednosti a k rešpektu a úcte aj voči materiálnemu vybaveniu, 
aby neničilo jednotlivé náradia, pomôcky, zariadenia, s ktorými prichádza do styku pri 
športovaní i mimo neho. 
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KÓDEX KFP SOV PRE TRÉNEROV

l  Uvedomujem si, že mám byť pozitívnym príkladom na športoviskách, ako i v každoden-
nom živote.

l  Považujem za neprijateľnú akúkoľvek diskrimináciu, či už podľa rasy, farby pleti, pohlavia, 
náboženstva, národnostného, etnického alebo sociálneho pôvodu, telesnej alebo duševnej 
nespôsobilosti.

l  Uvedomujem si, že pracujem s človekom, ktorý sa neustále  vyvíja – počnúc od nevyzretej 
osobnosti vyvíjajúceho sa dieťaťa a mladého človeka až k dospelým osobám, a preto je mo-
jou úlohou nielen prispieť k telesnému rozvoju mojich zverencov, ale aj k ich duševnému, 
mravnému a sociálnemu rozvoju.

l  Svoju činnosť vykonávam podľa najlepšieho vedomia a svedomia a považujem za svoju po-
vinnosť neustálym vzdelávaním zvyšovať úroveň svojej odbornej spôsobilosti.

l  Rešpektujem a chránim dôstojnosť a práva každého športovca. Vážim si ich výkony, dosiah-
nuté férovými prostriedkami.

l  Vediem svojich zverencov k zodpovednosti a samostatnosti v konaní a v myslení.
l  Rešpektujem znalosti, skúsenosti, názory a výsledky svojich  kolegov, ako i ostatných od-

borných pracovníkov. 
l  Uvedomujem si, že s vykonávaním činnosti trénera je nezlučiteľné korupčné alebo podvod-

né konanie  akéhokoľvek  druhu.
l  Svoje očakávania prispôsobím k schopnostiam svojich zverencov. Snažím sa ich motivovať 

a podporovať, aby vo svojich výkonoch neustále dosahovali vyšší  kvalitatívny stupeň. Ne-
zhadzujem a neponižujem, ich ak sa k tejto úrovni nepriblížia.

KÓDEX KFP SOV PRE ROZHODCOV

l    Som si vedomý/á, že musím konať nestranne, nezaujato, uvážene a nepripustiť akékoľvek 
ovplyvňovanie čohokoľvek, čo má súvis s mojou funkciou. Musím rešpektovať princíp fair  
play v každej situácii, konať seriózne a čestne. 

l  Každé zistenie týkajúce sa priestupkov proti základným princípom športového správania 
a konania v duchu fair  play alebo etike musím neodkladne oznámiť príslušným orgánom. 

l  Odmietam akúkoľvek diskrimináciu, či už podľa rasy, farby pleti, pohlavia, náboženstva, 
národnostného, etnického alebo sociálneho pôvodu, telesnej alebo duševnej nespôsobilosti.

l  Svoju činnosť vykonávam podľa najlepšieho vedomia a svedomia a považujem za svoju po-
vinnosť neustálym vzdelávaním zvyšovať svoju kvalifikáciu a úroveň svojej odbornej spô-
sobilosti.

l  Chránim dôstojnosť a práva každého športovca a rešpektujem ich výkony, dosiahnuté féro-
vými prostriedkami. 

l  Rešpektujem znalosti, skúsenosti, názory svojich  kolegov, ako i ostatných odborných pra-
covníkov. 

l  Uvedomujem si, že výkon činnosti rozhodcu je nezlučiteľný s korupčným alebo podvodným 
konaním akéhokoľvek druhu.
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KÓDEX KFP SOV PRE  ŠPORTOVÉHO DIVÁKA
Diváci sú súčasťou športovej akcie a v značnej miere môžu ovplyvniť priebeh ako i úroveň 
súťaže, ak: 
l  svojim prístupom prispejú k vytvoreniu príjemnej atmosféry na športoviskách,
l  rešpektujú trénerov, rozhodcov, funkcionárov a ich rozhodnutia, 
l  podporujú a férovým fandením oceňujú dobrý výkon, ako i čestnú hru každého účastníka 

športového zápolenia,
l  potleskom vzdávajú česť víťazom i porazeným,
l  nepoužívajú vulgárne, rasistické alebo sexistické komentáre, odsúdia násilie a slovné napá-

danie účastníkov súťaženia, 
l  sa nevysmievajú športovcovi a neponižujú ho, ak v priebehu súťaže urobí chybu,
l  dbajú, aby sa zachovala funkčnosť, čistota, poriadok športového areálu a jeho okolia,
l  sa vhodne správajú a vzdajú hold pri hraní štátnej hymny ktorejkoľvek krajiny,
l  ovládajú pravidlá, pretože divák, ktorý pozná pravidlá hry, lepšie pochopí rozhodcovské ver-

dikty, objektívnejšie hodnotí výkon jednotlivých aktérov, aj posudzuje priebeh zápasu či súťaže,
l  si vážia súpera, pretože súper nie je nepriateľ, ale je účastník športového súťaženia. 

ZÍSKAJTE KARTU FAIR PLAY
Karta fair play je pravým opakom známych červených a žltých kariet, ktoré rozhodca ude-

ľuje za priestupok proti pravidlám. Kartu fair play môže dostať nielen hráč, ktorý napríklad 
nefauluje, neodvráva rozhodcovi, prizná svoj priestupok, v kritickej situácii počas športové-
ho zápolenia sa zachová čestne, ale aj tréner, rodič, pedagóg, ktorý sa správa počas hry či sú-
ťažného obdobia v medziach fair play. Rozhodca môže Kartou fair play hodnotiť aj lavičku 
tímov, obecenstvo (napr. za originalitu povzbudzovania tímov v duchu fair play, za vtipné 
plagáty, heslá, atď.)

Ocenenie Kartou fair play možno uskutočniť hneď po zápase a/alebo po podujatí.

VYSKÚŠAJTE A OTESTUJTE SA
1. Doplňte chýbajúce písmená do tajničky a získate znenie pojmov – olympijské hodnoty, bez 
ktorých šport stráca svoje pôvodné poslanie.

Chýbajúce písmená sú:

a  č  d  e  e  i  i  k  l  n  n  n  p  r  r  r  r  r  s  s  s  s  s  t  ú  v

m ─ e ─
─ a ─ o ─ ť
r ─ š ─ e ─ t
─ e ─ t ─ o ─ ť
s ─ d ─ ž ─ o ─ ť
─ o ─ e ─ a ─ c ─ a
p ─ i ─ t ─ ľ ─ t ─ o
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2. Spojte správne časti vety z pravej tabuľky a z ľavej tabuľky a získate  výrok vyjadrujúci 
význam fair play. 

Fair play znamená omnoho viac je pojem pozitívny.

Šport pri rešpektovaní princípu fair play 
obohacuje

než len dodržiavanie pravidiel. 

Fair play zahŕňa tiež pojmy 
ako priateľstvo, rešpektovanie

spoločnosť a priateľstvo medzi 
národmi.

Fair play súčasťou civilizácie.

Fair play je to, čo do športu správania, ale aj spôsob myslenia.

Fair play pomáha, aby sa šport stal nestal prejavom brutality.

Fair play zaručuje, aby sa šport 
iných, ale aj sústavné 
zachovávanie športového ducha. 

Fair play znamená nielen spôsob vnáša hodnotu humanity.

3. Domáci tím, ktorý nastúpil ako jasný favorit, sa počas celého zápasu trápil, nevypracoval 
si ani jednu gólovú príležitosť. Jednoducho sa mu nedarilo. Stav bol stále nerozhodný 0:0. Fa-
núšikovia sklamane opúšťali štadión, keď domáci útočník zachytil zlú prihrávku hostí a neča-
kane sa ocitol sám pred súperovou bránkou. Ešte urobil jednu kľučku a už sa cítil ako hrdina 
zápasu a strelec víťazného gólu. Nepočítal však s rýchlosťou a odhodlanosťou brankára, ktorý 
sa obetavo vrhol do jeho strely. Ùtočník zo zúfalstva padol na zem: „Opäť jedna premárnená 
šanca!“ V tom sa ozvala rozhodcova pišťalka... 

Ako pokračuje príbeh? Je len na vás, akú formu vyjadrenia (slohovú prácu, divadelnú scénku, kres-
lenie) pre dorozprávanie príbehu zvolíte! 

4. Športové zväzy majú svoje etické alebo kódexy fair play. Ale fair play by predsa malo pla-
tiť aj v každodennom živote. Pripravte Kódex fair play pozostávajúci aspoň z troch predsa-
vzatí v súvislosti 

s vašou triedou/školou, 
so životným prostredím,
s obecenstvom športového podujatia.
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5. V krížovke je ukrytých 6 pojmov, ktoré sú dôležité nielen v športe, ale aj v každoden-
nom živote. Nájdete ich, ak slová budete hľadať v uvedených smeroch: 

	  
                      

	  
                         

	  
                         

	  

S W X A L I O
P Y Ť X S F Z
O W S Y Q K W
L B O N T Z O
U J N D O E V
P M T C L A T
A P S E E I S
T J E Z R R Ľ
R G Č T A S E
I D Z H N W T
Č T U Ú C T A
N E K A I X I
O P F P A U R
S V S J W L P
Ť S O D A R X

6. Nacvičte jednoduchú choreografiu aj s heslami na povzbudzovanie športovcov v duchu 
fair play! 

7. Nakreslite plagát (diplom) vyjadrujúci myšlienku fair play.

8. Pomocou tohto testu zistíš, do akej miery je pre teba čestné správanie dôležité.

1. Po prehratom zápase hľadám príčiny predovšetkým u seba
a. áno, dobrý športovec sa musí vyrovnať s rôznymi situáciami (3 b.)
b. závisí od situácie (1 b.)
c. nie, som si istý/á, že som mal/a vyhrať, len okolnosti mi nežičili (0 b.)

2. Ak oklamaním rozhodcu môžem získať výhodu, využijem ju
a. nie, chcem čestne vyhrávať (4 b.)
b. áno, robia to skoro všetci (0 b.)
c. závisí od situácie (1 b.)

3.  Aby som po prekonanej chorobe rýchlejšie získal/a späť kondíciu, siahnem po pros-
triedkoch, ktoré sú zakázané

a. áno, účel svätí prostriedky (0 b.)
b. len ak ma čaká dôležitý zápas (1 b.)
c. nikdy, nehazardujem so svojím zdravím a životom (4 b.)
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4.  Zámerne prehrať v skupine zápas, aby som dostal/a v ďalšom kole ľahšieho súpera, je 
akceptovateľné taktizovanie

a. áno, veď je to veľká výhoda (0 b.) 
b. závisí od situácie (1 b.)
c. nie, chcem čestne súťažiť (3 b.)

5. Svojím vystupovaním a správaním chcem byť vzorom pre mladších 
a. áno, mladší potrebujú pozitívne príklady (4 b.)
b. len keď viem, že ma niekto pozoruje (1 b.)
c. nezaujíma ma to, každý nech sa správa, ako chce (0 b.)

6. Som čestný nielen na športovisku, ale aj v každodennom živote
a. áno (3 b.)
b. nie, lebo sa to neoplatí ( 0 b.)
c. závisí od situácie (1 b.)

7.  Aj keď nie vždy súhlasím s rozhodnutiami rozhodcov, trénerov a funkcionárov,  
ich verdikty

a. vždy rešpektujem  (3 b.)
b. často protestujem, dôrazne a verejne (0 b.)
c. slušne sa ozvem alebo využijem možnosti podania protestov v zmysle súťažného poriad-
ku (2 b.)

8. Po zápoleniach  alebo v cieli podám súperovi ruku
a. áno, je to samozrejmosť (4 b.)
b. len keď som vyhral/a (1 b.)
c. keď mi je súper nesympatický, nepodám mu ruku (0 b.)

9.  Obecenstvo má férovým povzbudzovaním oceniť výkon aj čestnú hru nielen obľúbené-
ho športovca alebo tímu, ale každého účastníka zápolenia, ktorý súťaží čestne a dosiah-
ne dobrý výsledok

a. áno, uznanie a potlesk si zaslúži každý (3 b.)
b. každý drží palce svojmu obľúbenému športovcovi alebo tímu, a keď súpera vypískajú, 
patrí to k športu (0 b.)
c. závisí od situácie (1 b.)

10. V snahe zvíťaziť nad silnejším súperom neváham použiť rôzne aj tvrdšie spôsoby boja 
a. áno, v záujme výsledku pritvrdim a hľadám aj iné spôsoby, ako zvíťaziť (0 b.)
b. akceptujem to, dokončím zápas, ale bez veľkého nasadenia (1 b.)
c. bojujem vždy čestne a podľa pravidiel (3 b.)
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Vyhodnotenie:
34 – 20 bodov: Si čestný, rešpektuješ svojich protihráčov aj rozhodcov. Staviaš sa kriticky voči nečest-
ným praktikám v športe. Si vzor pre ostatných.
19 – 11 bodov: Dodržiavaš pravidlá, len keď vyhovujú tebe. V záujme víťazstva si ochotný viesť aj men-
šiu psychologickú vojnu. Nauč sa lepšie ovládať svoje emócie!
5 – 10 bodov: Prekračuješ povolené hranice veľmi často. Keď prehráš, hľadáš vždy príčiny prehry 
u iných, len nie u seba. Si skutočne taký bezohľadný?

Doplňte chýbajúce písmená slovenskej abecedy a zoraďte ich do správneho poradia! 
Dozviete sa, čo znamená FAIR PLAY v slovenčine.

Sú situácie, keď človek musí riešiť veci nie emotívne, ale podľa zdravého rozumu.  Je ne-
vyhnuté si uvedomiť, že šport slúži na zábavu aj osobnostný rast. Víťazstvá sú jeho korením, 
ženú nás vpred. Ale toto korenie nesmie byť naším pánom, ale len prostriedkom, ako si sprí-
jemniť chuť športovania. A pri súťažiach nesmieme zabúdať, že tak ako sú víťazi, musia byť 
aj porazení. Bez nich by sme my nikdy neboli víťazmi. Preto musíme mať úctu ku každému 
– aj k tomu, koho zdoláme, kto skončí za nami, kto dohliada na to, aby to všetko bolo fér, kto 
sa stará o to, aby sme išli výkonnostne hore. Mať hodnoty, ktoré neporušíme pre chvíľkové 
rozmary, nečestné výhry, ale naopak budeme si ich udržiavať aj v športových súbojoch a bu-
deme ich ctiť a šíriť ďalej.
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